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A Hilsr-kormány megkapta az abszote!
isiiipt a gémet birodalmi választásodén
A porosz tartományi választásokon is hasonló a győzelem.

A kommunisták egymillió szavazatot veszítettek
Hétfőre virradó hajnalban, itteni 

időszámítás szerint négy órakor az ösz- 
szes német rádió állomások Göring né­
metbirodalmi miniszter nyilatkozatát 
hozták. A nyilatkozat ünneplő örvende­
zéssel jelentette, hogy a választók nagy 
többséget adtak a nemzeti pártoknak s 
így a birodalom népe mintegy jóváhagy­
ta a birodalmi elnök elhatározását, 
amellyel Hitlert hívta a kormányra.

Göring miniszter ünnepelte azt a 
tényt is, hogy a délnémet államok, bajor 
néppárt és a centrum legjobb testületet 
most nagy többséggel Hitler mögé állot­
tak. Ezzel a délnémetek az illető álla­
mok kormányainak eddigi különválás! 
szándékát leszavazták s így a vasárnapi 
birodalmi választás a birodalom egysége 
melletti óriási megnyialtkozás is. Olyan 
nagy és olyan jelentős tanúságtétel a bi­
rodalmi egységről, amilyenre Bismarck 
egységteremtése óta nem volt példa.

A miniszter még tisztán a birodalmi 
gyűlés és a porosz országgyűlés jövendő­
beli munkaképessége szempontjából mél­
tatta azt a tényt is, hogy a centrumpárt 
eddigi kulcshelyzete elveszett. Nincs 
szükség az ő hozzájárulására, hogy par­
lamenti többség legyen; nélküle is a kor­
mányzó pártok többségben vannak.

Hitler minisztere az elért választási 
eredmények fölött indokoltan örvendez­
hetik, mert azok csakugyan nagy sikert 
jelentenek különösen Hitler számára. 
Amit Göring a centrumról mondott, az 
ugyan még korai állítás, mert magának 
a Hitler pártjának csak a Papcn-Hugen- 
berg-féle párttal együtt van többsége s 
így csak e többség együttmaradása ide­
jéig nincs szükség a centrum segítésére. 
-Azonban Hitler társadalompolitikai ter­
vei a Ilugenbergék nagyúri felfogásával 
igen könnyen szembekerülhetnek; vi­
szont ugyancsak a 1 lit 1 er-féle társada­
lompolitikához, a munkanélküliségnek 
telepítésekkel való megszűntetéséhez és 
egyéb hasonló népsegitő akciókhoz köze­
lebb áll a centrumék felfogása. Ezen a 
vonalon tehát a birodalom legnagyobb 
pártja és a katolikusok pártja még talál­
kozik tik, illetve Ilugenbergék mögött 
még igen erősen és még Ilugenbergéknél 
is nagyobb arányszámmal megvan a 
centrumék középhelyzete, ami mérleg- 
uvelvként még működésbe jöhet.

Tagadhatatlan azonban, hogy ez a

középhelyzet ma eltűntnek látszik. De 
csak látszik.
Még sohasem volt ilyen sok 
a leadott szavazatok száma

A látszatnál is mindenesetre erősebb 
az a tény, hogy harminckilencmillión 
túli szavazat záport adtak le vasárnap 
reggel nyolc órától délután 6-ig. Annyi 
ez a szavazat tömeg, ami eddig egyetlen 
birodalmi választáson sem volt. Eddig 
legnépesebb volt a múlt évi július havi 
birodalmi választás, amikor 37 millió 
volt az összes szavazatok száma. (Az el­
nökválasztás is a múlt év márciusában 
37 millió 900 ezer szavazatot gyűjtött, az 
április újabb elnökválasztás pedig 36 mil-

Óriási a szavazatok számának az 
emelkedése a Hitler pártjánál. A múlt 
évi novemberi tizenegymillió négyszázez­
ret most még további hatmillióval meg­
szaporította. Ezzel a Hitler-párt a legna­
gyobb szavazótömeget gyűjtötte össze, 
amit az egész világon eddig még egyetlen 
parlamenti párt se tudott elérni. Hiszen 
nincsenek is az egész világon ilyen óriá­
si tömegeket mozgató választások, mint 
amilyen a német parlamneté. A Hitler- 
párt választóinak a száma meghaladja 
Románia összes lakosságának a szá­
mát.

A múlt évi birodalmi választások 
előtt a legutolsó választások 1930 szep­
temberében voltak, akkor Hitler pártja 
hat és félmilliós szavazattömeget kapott. 
Akkor kezdett az addigi lenézett mozg 
lomból tömegmozgalommá válni. A múlt 
évi elnökválasztások idején Hitler már­
ciusban már 11 millió szavazatot kapott, 
áprilisban 13 milliót. A múlt év júliusá­
ban lefolyt birodalmi választások idején 
a Hitler-párt 13 millió 750 ezer szavaza­
tot kapott, ami a múlt év novemberében 
történt újabb és Hitlerek ellen vezetett 
választások alkalmával 11 millió 400 
ezerre esett vissza. Erről a még mindig 
legnagyobb párt szavazatszámról ugrot­
tak fel most IIit 1 érék egyszerre 17 és fél­
millióra.

A számoknak ez a fejlődése azt bi­
zonyít ia, hogy a világ egyik legnagyobb 
népe óriási ösztönszerűséggel kitart egy 
nemzeti megmozdulás mellett. Ebben van 
és lehet sok túlzás, de alapjában véve 
természeti erő is nyilatkozik meg általa. 
Tehát gúnyolni, kicsinyelni, hamar ösz-

lió 900 ezer szavazatot adott, az ápri­
lisi újabb elnökválasztás pedig 36 millió 
600 ezret.)

A választásokon leadott szavazatok 
óriási száma annak is nagy bizonyítéka, 
hogy a választási harcok rémségei és az 
azokra lesújtó kormányintézkedések 
nem befolyásolták a választói kedvet. A 
választás titkos szavazással folyt, min­
den párt a maga tömegeit éppen a kiéle­
zett párthelyzetek között nyomatékosan 
leszavazhat athatta. A szavazatszámok 
csakugyan minden pártnál emelkedést 
mutatnak a múlt választásokhoz képest, 
csupán a szociáldemokratáknál van fél­
milliónál több és a kommunistáknál egy­
milliónál több visszaesés.

szeomlónak venni nem lehet, hanem a vi­
lágháború utáni legkomolyabb tényként 
számolni kell vele. Hiszen nagyobb töme­
geket mozgat ez a párt egymaga, mint 
az egész világháború.

És akik demokrata címen aggódnak 
a Hitler nagy és rendszeres fölfejlődése 
miatt, azoknak is tudomásul kell ven­
nie, hogy ez a felfejlődés is demokrácia: 
népuralom. A demokrata pártok bizonyá­
ra a népjogok elleni merényletnek minő­
sítenék, ha nem ültetnék közülök azt a 
töltetlen hatalomba, aki a Hitleréhez 
hasonló szavazattöbbséget elérte. Ha te­
hát Hitlerékkel történt meg az a tény, 
hogy a történelem legnagyobb szavazó 
többsége melléjük állott, akkor demok­
rata szempontból nem lehet kifogásolni 
Hitlerék hatalomrajutását se.

A magunk szempontjából mindössze 
azt tartjuk kívánatosnak, hogy Hitlerék 
a maguk nagy sikerében cl ne bizakod­
janak. Találják meg a mérséklet útját s 
eddigi nemzeti túlzásaikat és faji fenn- 
héjázásra vezető szenvedélyüket tudják 
leszokni. Akkor az általuk támasztott és 
nagyranövelt nemzeti mozgalom az euró­
pai népek sorsára is üdvös kibontakozá­
sokat hozhat.

Még meg kell jegyeznünk azt, hogy 
a választásokat megelőzően a Ilitler-el- 
lo-nes körök telekürtölték a világot a vá­
lasztások véres forradalmának a jóslá­
saival. Hitler diktátori puccsra készülé­
sét is körülményesen leírták. Mindebből 
egy szó sem volt igaz, illetve nem vált 
valósággá. A Hitler elleni hazugságharc­
nak ez olyan jellemző tünete, ami a ko­
moly olvasót óvatosságra inti, amikor

Hitler pártjai hatmillióval több szavazatot 
kapott, mint az előbbi választáskor
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válaszfások-
jclontéseket

ezután Hitler ellen szóló híreket kell 
olvasnia.

A birodalmi és porosz 
ról különben a következő 
kaptuk.

Eíi'yes vidékeken száz- 
százalékosan leszavazott 

a lakosság
Berlinből jelentik: Vasárnap volt a 

■ómét birodalom nagy napja: ekkor foly­
jak le a birodalmi gyűlési választások/

Az utca képe lényegesen más, mint 
az előbbi választásokkor. Főképp1 a vö­
rös zászlók hiánya feltűnő. A házakon 
mindenütt a vörös-fehér-fekete és horog- 
keresztes lobogó leng. A meleg, tavaszias 
időben már korán reggel óriási tömegek 
járulnak a szavazó urnák elé. Az utcák 
rendkívül élénkek, de teljes a nyugalom 
és a rend. A templomok zsúfolásig meg­
teltek. Sehol semmi rendetlenség/zaj és

lövöldözés, mint más ilyen alkalmakkor. 
Délután is mindenünnen nyugodt vá­
lasztást jelentenek. A választási előké­
születek különben már szombaton este, a 
fáklyás felvonulással végétértek.

Hindenburg birodalmi elnök már 
reggel 9 óra után néhány perccel leadja 
szavazatát. Öt követik Neurath és Papén, 
utánuk valóságos áramlat indul meg a 
szavazóhelyek felé, úgy, hogy délre már 
a választók 60 százaléka leszavaz. Ham­
burgban és Brémában a választók 85—90 
százaléka, Nürnbergben 95 százaléka le­
szavazott. Svájcból és Hollandiából kü­
lönvonatok hozzák a német választópol­
gárokat.

A Ruhr-vidéken egyes helyeken 100 
százalékban leszavaz a lakosság.

Este 9 órakor érkezett berlini jelen­
tés szerint ekkor már megválasztott kép­
viselők voltak: Hitler, Göring, Epp, Ilil- 
ferding, Dreher, Loche, Brüning, a kom­
munisták közül Thaelmann és Horn.
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Választási eredmények \,

Éjsztika 2 órakor a Wolff-ügynökség a bi­
rodalmi gyűlési választások végeredményét 
mind a harmincöt választói kerület szavaza­
tainak összeszámolása alapján a következők­
ben állapította meg:

Leadtak összesen 39,289.854 szavazatot. 
Ebből kaptak: a nemzeti szocialisták 17,264.323 
(43.9%);

a szociáldemokraták 7,176.226 (18.3%); 
a kommunisták 4.746.034 (12.1%); 
a centrum 4,289.354 (10.9%); 
a feket-e-fehér-piros harci front (Hügen- 

berg és Papén pártja az acélsi-sakosokkal 
együtt) 3.131.336 (8%);

a bajor néppárt (a centrum testvérpárt­
ja) 1,206.293 (3.1%);

a német néppárt (Sínesem an egykori 
pártja) 431.SS0 (1.1%);

a keresztényszocialista népszolgálat (az 
evangélikusok pártja) 382.035 (1%);

a német ál lám párt (ifjú kapitalisták párt­
ja) 335.259 (0.8%);

az egyéb pártokra esett, vagy érvénytelen 
szavazatok száma 327.111 (0.8%).

Éjjeli két óra után a külön porosz ország- 
gyűlési választások eredményét is kihirdette 
a Wolff-ügynökség sajtóirodája. Eszerint lead­
tak összesen 24.008.073 szavazatot, amelyek a 
következőképpen oszlanak meg:

Nemzeti szocialisták: i0.332.670 (43%); 
szociáldemokraták: 3,952.404 (16.5%);

may Alajos
(Arckép.)

írta: Papp Viktor

A legkisebb és legmegkapóbb zenei for­
mának: a dalnak volt -— mestere. Egész életet, 
minden munkásságát a dalnak szentelte. Ta­
lentuma a zene nagy formáitól idegenkedett. 
Minden zene legősibb és legegyszerűbb alap­
jában, a dal hun, találta meg lelkinek lcgmole- 
í ) hajlékát, ahonnan ' . ■ ■ Hilt ki,

•1 gyermekeknek •mv.-,

kommunisták: 3,131.471 (13.1%); 
n centrumpárt: 3,364.379 (14%); 
a fekete-fehér-piros harci front: 2,158.400 

(9%);
a német néppárt: 241.636 (1%); 
a keresztény szocialista: 215.247 (1%); 
a német állampárt: 164.166 (0.7%); 
egyéb pártokra esett, vagy érvénytelen sza­

vazatok: 444.900 (1.8%).
Hogyan oszlanak meg 

íi képviselői mandátumok
Berlinből jelentik: Hétfőn reggel fél 8 óra­

kor kiadott jelentés szerint a mandátumok a 
következőképpen oszlanak meg:

Hitlerek nyertek: 288 (novemberben 196); 
a szociáldemokraták: 120 (121); a koinmunis-

(100), a centrum-párt: 73; Ilugenber 
bajor néppárt 19 mandátumot

Bs©iN>s3ióá>at3 zava r«’á« 
Hamburgban pádig lemJrri 
a szocialista rendörfűnttk 

és polgármester
Az egész napi nyugalommal szem­

ben csak a késő délutáni órákban tör. 
tennek kisebb-nagyobb összecsapások

Csak Boroszlóban volt a rendőrök és 
kommunisták között szilajabb összeütkö 
zés. A kommunisták e városban rálőttek 
a rendőrökre. Az emiatt kifejlődött tűz 
harc során egy rendőr meghalt, egv má­
sik^ súlyosan sebesült. A rendőrség erre 
lezárta az utcákat és házkutatást tartott 
Számos letartóztatás történt.

Boroszlóban a kommunista lövöldö­
zésekkel kapcsolatban még mindig foly­
nak a házkutatások, amelyek során ed­
dig 70 kommunistát tartóztattak le. \ 
város különböző pontjain még mindig 
dördülnek el lövések. A rendőrség azon- 
ban teljes mértékben ura a helyzetnek.

Hamburgban a rendőrségi laktanyá- 
ra — a lakosság hatalmas üdvrivalgása 
közepette — kitűzték a császári és a ho- 
i ogkei esztes lobogót. A rendőrség szo­
ciáldemokrata főnöke és a polgármester 
is lemondott.

Braun Ötté, Poroszország szociáldemokrata miniszter-
elnöke menekül?

Belgium és Hollandia elzárja a menekülök elöl a határt
Mint Berlinből hivatalosan jelentik, 

Braun Ottó, a névleges porosz miniszter- 
elnök szabályos útlevéllel elhagyta az 
országot.

Berlinből jelentik: A késő éjszakai 
órákban megerősítést nyert az a hir, 
hogy a belga kormány egy ezred katona­
ságot küldött ki a határ védelmére. Ezt

m iko 
(..Rec 
rúl-sz 
Szíva
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íjra, be-
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■ In, SZ.IJ-

gvo r

Jászberényben, ! -.......... született, Atyja
Alajos, földbirtokos v< t. Nagyszerű táncos és 
Zc:1; ; : ;■ Anyja M se Ilona elég jól zon-
801 : Gyermekük zenei hajlama csakhamar

dt. E ő " Bel nay Antal,
;i kiváló zeneköltő volt Majd nyolc éves korá- 
L:in ü; ner József zenetanárhoz került oltla- 
tűs-ra. Risner kitűnő muzsikus lehetett, mert ió 
;■ 'epet Kapott tőle. A jászberényi iskolák elvég- 

6 18 éves korában Budapestre jött.
ián Gobbi Henrik keze alá 
•i ■ 1 fciücie’c* inellett £ryi- 
Ghovún Kálmán alatt ve-

,,Rózsavölgyi cég" kristófteri boltjában olyan 
feltűnő szépen játszott le valamit zongorán, 
hogy a cég nagyműveltségű főnökének, Dun­
kel Jánosnak, figyelmét magára terelte. A bolt­
ban, akkori zeneéletünk központjában, minden­
napos volt s az öreg Dunkel lel együtt játszo­
gatták át uz új kólákat, Ezen a réven csak­
hamar "körre péti tori és zongoratanítási meg­
bízásokat kapott s tizenöt even át csaknem 
minden jó hangversenyen ő volt a zongora­
kísérő.

A Fodor-féle iskolában évekig tanított 
zongorát. Du rigó Ilona egyik ltongvi-vsenyén 
Hívta fel Miliaiovich Ödön igazgató Appouyi 
Albert grul, akkori kíflluszminiszter, fi gye 1- 
mét a fiatal tehetségre. Apponyi, a jó zenész, 
mingyárt megérezte a nem mindennapi t’alen- 
lum erejét s pár napra rá (1907-ben) kinevezte 
a Zeneakadémiára tanárnak. Haláláig ebben 
az állásban működött s ha megfelelő előmene­
telt. s ordákat nem is kapott, a nagyközönség 
kárpótolta Őt, mert minden kitüntetéssel és 
szeretettel elhalmozta, valahányszor dobogóra 
lépett.

attól való félelmében tette, hogy a mene­
külő német kommunisták elözönlik az 
országot. Eupénből és Malmédyból is 
katonai osztagok vonultak ki a határra 

Ugyanilyen intézkedéseket foganato­
sított a holland körívány is. A katonák a 
határ mentén lövészárkokat és drótsö- 
vényakadályokat állítottak fel.

(1893, 1894). Ezután Heine szövegére írt tíz 
dalt, majd néhányat Farkas Imre verseire. 
Nyolc kitűnő Petőfi dal után öt Endrődi Sán- 
dor-féle kuruc dal következett s aztán Falu 
Tamás szövegeire több szerzemény. Ady négy 
költeményét is megzenésítette és egy sereg 
kisebb-nagyobb poétának sok szép és sok gyön­
ge versét.

Ha dalainak címét felsorolhatnánk, előt­
tünk állana a költő. Do egyben is benne vai
egészen. Gondoljunk csak az
...Este , 
hármat

„ősz utolja 1 
Ö is ezt i

zése uh 
ahol a Zenealo n 
kér ált. Szendy A 
komit .- 189;.! j L

7 f í- a eon.i
■ser

u
friss diplomával zseb-beii a

lelkének életrajzát kompozícióiTarnay 
mondják el.

Legel-i dala 1891-ben, Nádor Kálmán ki­
adásában jelent meg, Berényi Lujo- álnév alatt, 
„Románc" \ olt a címe s hangulatát Károly 
román kira:y és Vacarrseu Heléna ismert rze- 
r°i,i0 iii.-pifalta. Két évre rá már Rózsavölgyi- 
né! jelen tok meg a dalai, Reviczky szövegekre

vagy „Levendula“ címűre, 
szerelte legjobban.

bámulatos gyors munkás 
hogy negyedóra alatt megirt

ka.

Bő terme 
volt, Megeset 
egy d iií. Művei üdeségének ebben van a tít 
Schubertról mint rendkívüliségről jegyezi 
fel, hogy egy nap alatt húrom dalt írt. Tárná; 
is meglette.

Dolgozási módszerében ti réginek mondd 
zenei iskola híve. De azért mai lélekkel írl< 
kóláit, amelyekkel nem zeneproblémakat fej 
tegetett, hanem dalt dalolt.

A melódia, harmónia és ritmus örökér­
vényű szabályainak nagy tisztelő;0 volt. 8- ■ 
rette a inelos hajlékony mozgását, bátor szöv­
ik nés H s ell u hűl........ Izig-véi lírai ter­
mészet. de nem tolakodóiul és kihív 
kan, nemesen dalolt. A bágyadt 1 
elömlő mclankólVa és burkolt fájdalom

Az utóbbi években új vond

■,;!!), Hal*

látunk
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A román parlament
nem ratiílxái’a a kisaníaní-

szerzMést
Ä liberálispárt a mezőgazdaságért 
nagy munkaprogramot dolgozott ki

Titulescu csalt előadást tart róla — A fttldmívesadóssílgok végleges rendezését sürgeti —
Bukarest. Saját tud. A Dimineata 

szerint a kisantant új paktumát nem fog­
ják ratifikálás céljából a parlament elé 
terjeszteni. Titulescu c hó folyamán ha­
zajön és a Kamara nyílt ülésén ismer­
tetni fogja a paktum célját és jelentő­
ségét.

Értesülésünk szerint a kisantantszer- 
zőclést csak a király aláírásával ratifi­
kálják.

Orosz Iiaíárörök 
gépitegy vertüze rutén 

menekültekre
riibb ’.-«mán «ranícsár is megsebesült 

a köicslinös tüzelésben

Tighinából jelentik: Vasárnap este 21 
tiraspoLmegyei ukrajnai paraszt lepte át a ha­
tárt a Dnyeszternél. Az orosz határőrök heves 
fegyvert űzet nyitottak a menekülőkre, amire a 
román granicsárok is tüzeléssel feleltek.

A kölcsönös tüzelés félórát tartott.
Több menekült és két román granicsár 

megsebesült.
A határ egy másik szakaszánál egy tiras- 

poli rutén intellektuel át akart szökni a hatá­
ron. Az orosz határőrök azonban gépfegyver- 
tüzzel vették üldözőbe és megölték. A román 
katonák szintén fegyvertüzzel válaszollak. Az 
általános tüzelésben egy román határőr meg­
sebesült. A román hatóságok a legszélesebb- 
körü vizsgálatot vezették be.

Schroll sifonok, vásznak, törülkö­
zők, zsebkendők' 

asztal- és fehérnemüek, szőnyegek, 
hencsertakarók, függönyök, paplan 

és matracok. Linoleum nagy választékban,
Olcsó, szabott árak.

Cziítér Imre áruházában.

művészete arcán: az erőét és a határozottságét. 
A hazafias bánat, férfias lemondás és remény- 
teljes erő hangja emelte tollát.

Tarnüy Alajost a magyar dalirodalomban 
igen előkelő hely illeti meg. Alig négy évtize­
de, hogy a magyar költők verseinek muzsikás 
sorait figyelni kezdik s elfordulva az idegen, 
főként német példáktól, magyar lélekkel akar­
ják zenére fordítani a szövegeket. Nagy tusára 
kelt a zenei szép a magyar prozódiával, míg 
lassanként a művészi magyar dal megteremté­
sében megbékítitek. Ebben a legnagyobb ér­
dem a Tarnay Alajosé. Talán nálunk ő az el­
ső, aki addig nem ad zenei formát szövegének, 
amíg annak minden szavát, minden sorát, 
minden hangzóját és minden hangulatát át 
nem szívta a vérébe. Ez az ölelkezés teszi egy­
ségessé dalait. Elválaszthatatlanul a szövegé­
től, annyira, bogy a fülbemászó dallam ked­
véért önkénytelenül megjegyzi az ember az 
esetleg gyengébb szöveget is.

Tarnay nem népdalokat írt. A műdal az ö 
területe. A „Lied", amely külön műforma s 
nemcsak magyarul, hanem franciául és ango­
lul is: ..Lied". Különösen Liszt Ferenc műkö­
dése óla. A „Lied1 jellegzetes vonásokkal kü­
lönbözik a chansontól s a „dal"-tól. Hangulata 
érzelmes, sokszor elmélyedő és elvont. A sza­
való stílust a melodikus elem megőrzése mel­
lett igyekszik érvényre juttatni, a hangszeres 
kíséretet önállósítja, sőt néha előtérbe tolja, 
önálló tematikát ad neki. Schubert jórészt már 
ík.v dalolt, de a „Lied'-et határozottabb mű-

Bukarest. Saját tud. A liberális ’••árt soro­
zatos gyűlések rendezését határozta el, ame­
lyeken az egyes termelési és foglalkozási ágak 
érdekeivel külön-külön szándékszik foglal­
kozni. Vasárnap volt az első ilyen jellegű 
gyűlés, amelyen elsőnek a mezőgazdaság idő­
szerű kérdéseit vitatták meg a liberálisok.

Dúca nagy beszédet mondott, amelyben 
bejelentette, hogy minden pártnak, úgy a libe­
rális pártnak a programját is időnként revízió 
alá kell venni, természetesen az alapelvek 
érintetlenül hagyásával, s ehhez a revízióhoz 
szükséges, hogy minden foglalkozási és terme­
lési ág felé külön-külön irányítsuk tekinte­
tünket.

— Romániában elsősorban a földművelés 
jöhet tekintetbe, ami minden kormánynak 
legnagyobb gondját kell, hogy képezze. Két 
probléma vár itt megoldásra. Az egyik a föld 
hozamának növelése, a másik a termelvények

iobb értékesítése.
A liberális párt végül határozati javasla­

tot fogadott el, amely szerint a földművelés- 
ügyi minisztériumot át kell szervezni, hogy 
betölthesse hivatását a nagyobb termelés el­
érésére. Fejleszteni kell a mezőgazdasagi okta­
tást, az állattenyésztés fejlesztését is elő kell 
mozdítani, az állatfajok kiválasztásával és az 
állategészségügyi szolgálat újjászervezésével. 
Végül rendezni kell a mezőgazdasági adóssá­
gokat és biztosítani kell a hitelt a jövőre néz­
ve. A szállítási dijak csökkentendők. Át kell 
szervezni a belső és külkereskedelmet, buzdí­
tani és támogatni kell a mezőgazdasági szö­
vetkezeteket s át kell szervezni a mezőgazdasági 
kamarákat.

Kimondja még a határozati javaslat az 
erdőállomány megőrzésének, a mezőgazdaság 
fejlesztésének, a szőlő nemesítésének, fajgyü- 
rrölcsök termelésének a szükségességét is.

Kizárták-e Romániát
a nemzetközi áruforgalomból?

— Leon lupista képviselő interpellációja a psrlamentben —
Bukarest. Saját tud. A kamara szombat 

délutáni ülésén Madgeariu beterjesztette az új 
költségvetés törvényjavaslatát. Eseménye volt 
még az ülésnek León lupista képviselőnek 
napirend előtti bejelentése.

— Néhány nappal ezelőtt — mondotta — 
riasztó hir jelent meg a lapokban, anélkül, 
hogy azt a kormány megcáfolta volna. E hír 
szerint Romániát kizárták a nemzetközi áru­
forgalomból. Ennek a kizárásnak a következ­
ményei kiszámíthatatlanok az ország külkeres­
kedelmére nézve. A külföldet az vezette erre 
az intézkedésre, hogy a vasutak autonom intéz­
ménye egy millió márkával adós maradt a 
berlini kompenzációs hivatalnak, a brüsszeli 
kompenzációs hivatalnak pedig 700.000 belga 
frankkal. A CFR viszont a valutám korlátozá­
sok miatt nem tudta kifizetni tartozását. A
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fajjá Liszt emelte. Utána haladtok a németek­
nél Schumann, Franz. Brahms, Wolf és 
Strauss, a franciáknál Massenet, Debussy, a 
norvég Grieg, az orosz Csajkovszki, Musz- 
szorszki, Rimszki-Korzukov s mások.

A magyarok sokáig nem jártak ezen az 
úton. Tarnay vezette rá őket. Az ő lelki elő­
dei: Egressy, Simomffy, Zimay, Nyizsnyay, 
Szentirmay ehhez nem rendelkeztek a meg­
felelő zenei készültséggel. Ábrányinál már lá­
tunk nyomokat, amelyek Liszt, dalstílusára 
vallanak. Hubay Jenő és Szabados Béla is ke­
resi a teljes megoldási, de a „Lied"-nek meg­
felelő magyar műdal-stílust Tarnay találta 
meg.

ő olyan átütő erejű egyéniség volt. hogy 
akaratlanul — iskolát teremtett. Kortársqi: Szé­
kács Aladár, Kern Aurél, Demény Dezső, Ka- 
csóh Pongrác, Rckay Nándor, Lavotta Rezső, 
Dienzl Oszkár, Antalffy-Zsiros Dezső s még 
számosán, többé-kevesbó ő utána haladnak.

A magyar műdal kifogástalan zenei pro- 
zódiája Tarnay nevéhez fűződik. Talentumá­
nak a fajiság nem volt a legjellegzetesebb vo­
nása, de műveinek szelleme fölött mindig ma­
gyar levegő leng. A magyar műdalt nem Tar­
nay teremtette meg egyedül, — de a magyar 
. Lied" legszebb, legköltőibb alkotásai — elő­
ször — az ő szívéből nőttek ki.

*

Kedves, kellemes, jószívű ember volt. öt­
letes és szellemes.

Az egész magyar társadalom ismerte, be­
csülte és szerette.

nemzetközi áruforgalomból való kizárás azt 
jelenti, hogy minden vagonért, ami elhagyta 
az országot, kül állam okban határtól határig az 
illető állana pénzében kell kifizetni a szállítási 
költséget. Milyen intézkedést szándékszik tenni 
a kormány, ha e sajtóértesülések megfelelnek 
a valóságnak? — kérdezte Leon.

Parlamenti ankét az autonom 
intézmények felülvizsgálására.

Bukarest. Saját tud. A képviselőhöz a na­
pokban parlamenti anketot határozott el az 
autonom intézmények tevékenységének és ügy­
kezelésének felülvizsgálására. A nemzeti-pa- 
rasztpárt 13 képviselőt delegált a bizottságba, 
köztük Pompiliu Joanitescut, Crisant, Jonel 
Popot, Man lelkészt, a liberálisok Coslinescut, 
Jurat, a lupista.k Stefanescu Gocianut, a néme­
tek Fritz Conncrthct, a szooiálisták Roznovea- 
nut küldték ki. A Magyar Párt még nem jelöl­
te ki képviselőjét a bizottságba.

Korán lezárják a parlamenti 
ülésszakot

Bukarest. Saját tudósítónktól. A kormány 
a lehető legkorábban le akarja zárni a parla­
menti ülésszakot. Az ülésszaknak tulajdon­
képpen március tőén kellene befejeződnie, de 
addig még a költségvetési vita sem érhet vé­
get. A kormány azonban az eddigi értesülések 
szerint több, mint lő nappal nem kívánja meg­
hosszabbítani az ülésszakot, azért a már be­
nyújtott törvényjavaslatok sem fognak mind 
tárgyalás alá kerülni s csak a legfontosabba­
kat szavaztatja meg a kormány.

Keresztény
műveltség i 

Könyvtára 2\
B A NOHA: A ienu it a rend és ellen-

leisécei. Fii zve 70; kötve — — 120
MOLI.KR: A római index. 1rüz ve 60,

kötve _ _ _ — 95 lei
r OLASZ S. J.: Világproblémák

leiFii zve 4" , kötve — — — — 70
VeCSEY; A legújabb kor egyház-

lettörténete Fii zve 90, kötve — no
B •\NC.H \ : lellemrajzok a katli

egyház életéből Fűzve oo . kötve 130 lei

„Erdélyi Lapok“ hönyvoszíáiya. ;
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A N VGY1JÄNVAI NŐK MÁRIA KONGREGA- 
< lő JA f.i rsnng utolsó vasárnapján kitünően sike­
rüli ' illáin előadást rendezett a Katolikus Otthon­
ban. Berényi Gizi prefekta konferánsza után a 
Párizs almája timű egyfelvonásost mutatták be ki- 
f';y. stalan alakításokban. A szereplők Pongrác 
Kató, A órák Adél. Duchmnn Aranka, Kriszta An­
nus, Sz.itppanos Ida, Schönflúg Margit és Fazekas 
Giga voltak. Pongrác Kató szavalata megérdemelt 
t. psot kajxiit jutalmul. Pétiké cinül egyfelvonásost 
k.tűnőén adták elő: Habina Ilonka, Policsck Ma- 
>b':, l.rnek Bözsi, Herényi Rózsi és Bálán! Judit. A 
Pongrác Kató és Buchmann Aranka által bemuta­
tott magyar szólótánc igen nagy tetszést aratott. 
A Kongregáció énekkara magyar nótákat adott elő 
megfelelő kidolgozásban. Karácsonyi István harrno- 
Jiiumkisérete megfelelő és hajlékony kiegészítője 
volt a kedves, szívesen hallgatott müorszámnak. 
Rendkívül mulattató volt a Zengő ár házasodik 
fi mű színjáték, amelyben Herényi Jolán, Policsck 
Manyi és Holmik Margit voltak kitűnőek, Bercnyi 
Gizi élvezetes konferánsza fogta át a nivós szá 
mokból álló műsort, amelynek végeztével is mé 
sokáig melegen ünnepelték a szereplőket.

KÉZD1SZENTLÉLEKEN a nemrégen alakult 
Katolikus Népszövetségi Dalárda kitűnően sikerült 
dalestélyt rendezett február 2ó-án. A tizenegy 
számból álló műsorban hat karének, hegedű quar­
tet, néhány vígjáték és egy szavalókórus, városi vi­
szonylatban is szép sikert ért el. Az előadás a Ka­
tolikus Népház előadó termében felyt le, ahol ez 
alkalommal mutatták be az ujonann készített szép 
színpadi díszleteket is. A dicsérendő kultúrmuirká- 
ert a derek szereplőkön kívül Páll Domokos plébá­
nost és a dalárda kitűnő szervezőjét, vezetőjét Sza 
kacs Antal kántort illeti az elismerés.

AZ ŐRADNAI RÓMAI KATOLIKUS DALÁR­
DA műsoros esteiyc szép erkölcsi és anyagi siker­
rel zajlott le, a Hapka-féle nagytermet zsúfolásig 
megtöltő magyar és román közönség előtt. Az es­
télyt a Dalárda nyitotta meg Belle Mihály igazga- 
tó precíz, vezetése mellett. Az ördög mátkája című 
népszínművet kitűnően alakították az ügyes mű­
kedvelők. Szabó Józsefné tanítónő zongorakisérete 
mellett Belle Mihály kántor-tanító kellemes tenor 
hangján énekelt magyar nótákat, amelyet a közön­
ség szűnni nem akaró tapssal jutalmazott. A dalár­
da k,it énekszáma után Kocsis Imre plébános tar 
tett szép beszédet. A nivós műsort tánc követte.

A DÚSGAZDAG SZÁRAZPATAKON. Bálint 
\ ilmos örökbecsű Dúsgazdagját kitűnő rendezésben 
hozták színre a szárazpataki Katolikus Népszövet 
svgi ifjak. Az. előadás iránt olyan nagy érdeklődés 
n\ i!\ áuult meg a közel vidékről is, hogy a színház- 
terme nem tudta befogadni a közönséget és ezért 
húshagyó kedden újból elő kellett adni. A szerep 
lök betanítását dr Péterffy Lőrinc főesperes és 
Marion Pál kántor végezték és ugyancsak neve 
zottek érdeme, hogy az aránylag kicsi falú fiatal­
sága ilyen nagysikert ért el az előadással.

A MAROSUJVARI RÓMAI KATOLIKUS DA­
LÁRDA műkedvelő tagjai előadták Farkas Imre 
Túl a nagy Krivánon című operettjét. Káli Nagy 
Béla dr, az újvárosi műkedvelők fáradhatatlan el 
nőkének precíz rendezésében. A zenét zongorakisé 
réttel Újvári Sándor gyógyszerész neje látta el oly 
nagyszerűen, hogy az illúzió teljes volt s a zongo

raját virágzápor verte. Nem nagyít a tudósító, ha 
azt mondja, hogy a szereplők úgy beváltak, hogy 
az előadás a legnagyobb színpadon se vallott vol­
na szégyené. A szereplők közül is kiváltak alakítá­
saikkal vs énckjátékukkul ifj. Till Kárólvné, Schot- 
lek Elvira, Molnár Margit, Koska Klára "és Furdck 
ur a fiával, Fried Sándor úr a táncával. Az egész 
együttes kitűnő volt s közös óhajtásra meg kell az 
előadást ismételniük.

íépszüvetség ifjúsága három

EGYHÁZI ÉLET...............^

Pacha temesvári püspök 
tízéves főpásztori jubileuma
Köriratot intézett Magyar! püspöki hehl-, 

az egyházmegyei papsághoz és hi vethet

NYÚJTÓDON a Né
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kedves vígjáték előadásával búcsúzott a farsang­
tól. Az előadásokat Péterffy István kántor tanítot­
ta be. A szereplők közül Jakabos Mihály, Fábián 
Gizella, Kácz Sándor, Csüdür Emma, Nagy Pál, 
I eress Erzsébet, Ugrón Tibor, Tóth Árpád, Máté 
Gizella, Jakabos Antal, Dobribán Juci, Ugrón Gá­
bor, Csiidör László, Máté Vera, Máté Ágota, Finia 
Irma, Csúdör I'erenc és Máté István ügyes ráter­
mettséggel oldották meg szerepeiket.

KÁ.SZONFELTIZEN kitünően sikerült szőttes­
bált rendezett a Katolikus Népszövetség február 
18 és 19-én, amelynek keretében előadták Bérezik 
Árpád: A parasztiksasszony című népszínművét a 
legteljesebb anyagi és erkölcsi siker mellett. A 
szereplők közül külön dicséret illeti Pataki Gy„ 
Péterffy Mihály né, Harmath Olga, Szőke Irén ke, 
Péterffy Dénes és Máthé Imre műkedvelőket, akik 
igen sok elismerést és tapsot arattak. Márton 
András Kelts Béla, Lukács József, Balázs Imre, 
Balázs Dénes, Keresztes Rózsika, Zsidó Juliska, Vá- 
nyolós Anna, Nagy V., Mihálcz Ágnes és Becze 
Márika kitünően egészítették ki a nagyszerű együt­
test. Az énekszámokat Orbán Dezső kísérte hege­
dűn. A rendezés és betanításért Gál Ilonka tanító­
nőt illeti az elismerés és hála.

A ZALATNAI RÓMAI KATOLIKUS VEGYES­
KAR műkedvelői farsang utolsó vasárnapján jól 
sikerült vidám estet rendeztek. Előadára került két 
énekes bohóság: A daloskonyha és a Cibere kán­
tus. A komoly operamelódiákra írt tréfás szöve­
gek, valamint Dobránszky kántor humoros karmes­
ter alakítása sok mosolyt csalt a hallgatóközönség 
ajakára. Az előadás, amelynek tiszta jövedelmét az 
egyházi adóalap pótlásara fordítják, jó hangulat­
ban reggel ért véget.

A DÉVAI REFORMÁTUS DALÁRDA a városi 
színházban nagyszerű műsoros estélyt rendezett. A 
jelige eléneklése után Nagy József lelkész mondott 
néhány békére liivó szót a közönséghez. Utána Ber­
csényi Olga hegedűit nagyon szépen Nagy József 
zongorakisé rété vei. A Magdaléna című cgyfelvoná- 
sos nagy sikert aratott, a szereplői cgytől-egyig 
mind nagyon szép játékot produkáltak. Igen szép 
és újszerű hatása volt a zcncképnek. Szabó József 
költő papnak „Rege a bujdosó énekről“ című ver­
sét adták elő zeneképben. Székely Mária szavalt s 
a dalárda énekelt, egy kisérőzenckar nagyon szép 
kísérete mellett. A szám valóban művészi élvezetet 
hozott. A lélekidomár című egyfelvonásos után, 
amely szinten nagy sikert aratott, szavalókórusban 
Arany Jánosnak A wel-i bárdok-ját adták elő Nagy 
Jéz-cf lelkész nagyszerű vezényletével. A betaní­
tást is Nagy József végezte. Szavalókórust most ez 
alkalommal ment először a dévai városi színház­
ban, ami a kultúrtörténetben feljegyzésre méltó 
esemény. A feledhetetlen estét a dalárda kiváló 
éneke fejezte be.

Temesvár. Saját tud. Március ixvn , 
esztendeje, hogy Pacim Ágoston dr temesd J'/' 
pok a fopnszton teendőket ellátja. Előbb, Gljt 
der Gyula dr Csanádi püspök kényszerű hivo/k" 
után a csauudi egyházmegye romániai récének 
apostol, kormányzója volt, az új temesvári e»y\l 
megye felállítása óta pedig, mint mcgyéspüsn/i m 
a lelkiek élén. A közelgő jubileum alkalmából inon 
Magyar,, Pál prelatus, általános püspöki helynök 
koriratban fordult az egyházmegye papsáxíhLl' 
híveihez és lelkes szavakban méltatja a nevezete 
évfordulót „Hz esztendő - írja a püspöki heh' 
nők - telve a szünetlcn munkálkodás, a na-v ál 
dozatoknak, apostoli válallkozásoknak, telve =7í, 
szoros gondok, de egyben fényes eredmények sora 
zataval. Fiz esztendő, amelyet a mindenirányú val 
lasos kultúra és intenzív hitteli élet látható felién 
dulese kísér. Az eredményeket annál inkább kell 
értékelnünk, mivel azok a hitvallásos élet rendki 
viil nehéz átmeneti idejében jöttek létre."

Mindenütt az egyházmegyében, a székeskápta 
lantol és a hitközségektől kezdve, az a benső óhaj 
nyilvánult meg, hogy a főpásztori kormányzóság 
ezen jubileumát megfelelő ünnepségekkel üljek 
meg. Ámde — mint a körirat is mondja — a püs- 
pök, ezen tervekről valahogy értesülvén, azokat a 
mai nehéz és gondterhes viszonyok között nem 
tartja időszerűnek: csendes visszavonultságban, 
szeretett nyájáért való buzgó imádságban akarja 
évfordulóját egyedül Isten előtt megülni.

— A hivek mondjanak el érettem egy Mi- 
atyánkét — mondotta. — És aki erre a jubileumra 
pénzt akar áldozni, adja oda a szegényeknek és a 
munkanélkülieknek.

.EGJELENT

Mécs László 
Uifeglegenda
Ara : fiizve 120 Lei.

Mécs László
He Mis
Éiarüngszó
Ara : főzve J3fl Lei.

ntiCS LASZL
LEGYEN VII,ÁGOSSÁG

Az országoshirü költő remekbe faragott új versei 

Ara fűzve: 10S Lei, kötve: 168 Lei és portó

AT HENA EUM KIADÁS
Kapható az Erdélyi Lapok könyv osztályánál

Kik tesznek az új bíborosok?
Az „L lllustrazione Vaticana“ legújabb száma 

közli hat bíboros fényképét, akiket a pápa a már- 
1 cius 15-án tartandó titkos konzisztóriumban bíbo­

rosokká fog kreálni.
A képes pápai folyóirat szerint a hat új bíbo­

ros neve a következő: Angelo Maria Dolci, volt bu­
karesti nuncius, címzetes érsek; Pietro Ftimasoni 
Biondi, az Északamerikai Egyesült Államok volt 
apostoli követe, címzetes érsek; Maurilio Fossali 
torinói (1 úrin) érsek; Rodrigue Villeneuoe guebcci 
(Kanada) érsek; Elia Dala Costa, flórenci (Firenze) 
érsek és végül Innitzer Tivadar bécsi herceg-érsek.

E bíborosi kinevezéssel kapcsolatos ünnepsé­
gok lesznek bevezetői az idei rendkívüli Szent- 
évnek.

Mint római tudósítónk jelenti, ugyanebben a 
konzisztóriumbna fogja a Szentatya kinevezni az 
üresedésben lévő püspöki székek mcgycsfőpásztu- 
rait s ugyanekkor kapják meg az 1930 júniusa óta 
kinevezett érsekek az érseki palliumot.

A bíborosi testületnek ezidőszerint 52 tagja 
van, amely szám a hat új bíborossal 58-ra fog 
emelkedni. Az 58 bíboros közül 30 olasz, 28 más 
nemzetbe! i.

EGYHÁZKÖZSÉGI KÖZGYŰLÉS. Székelyül!- 
varhely. Saját tud. A szombatfalvi (Székelyudvar- 
heiy-vúrosrész) római katolikus egyházközség feb­
ruár 26-ikán tisztújító közgyűlést tartott Pál Ist­
ván prelátus elnöklete mellett. A számadások fe­
lülvizsgálása cs elfogadása után a tisztújítást ej­
tették meg. Megyebíró lett id. Hegyi Pál, tanácso­
sok: Sándor Gusztáv, Jakab Gyula, Molnár Ignác, 
Hargita László, Cseke Lajos, Sándor János, Katona 
József, Balázs László, Borbély István, Miklós Ist­
ván, Győrfi Áron, ifj. Mátyás István, Barabás Do­
mokos, Barabás Lőrincz, Mátyás Dénes, Máté 
Mózes,
Fsxrsvr*-f•”rr--*wxr*erc*K*:Tt- erssrzxr.rcyrruawwiiuuwi«!®1

A KATOLICIZMUS diadalmas ere­
jének, mérhetetlen nagyságának és vén* 
leien szépségének MEGKAPÓ TÜKRE •» 
KATOLIKUS LEXIKON.
WE.1K'«.
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Krisztusi és kenyeret!
Fiedler István pnsp:,h templomépitést 
kezd Nagyváracon, hogy munkát adjon 
és lelhivtgaszt hozzon a kisvárosoknak

A szegénytelepek látogatói igen sokszor 
tapasztalhatták, hogy a jobb érzesd munká­
nak :hek nem alamizsnát, hanem munkát kér­
nek. A 7. alamizsna elkeserít és megaláz, a 
munka önérzetet és örömet jelent. A dolgos 
kezű iparos, akinek a súlyos gazdasági válság 
kiütötte a kenyerszerző szerszámot a kezéből, 
keserű Klekkel fogai1 ja a máról-holnapra szó- 

■ segítséget, amely éhező családjának kenyeret 
iisz az asztalára, de ujjongó örömmel fogadja 
a munkát, timely a lelket is táplálja, nem csak 
a h et.

Fiedler István szalmár-nagyvéradi püspök 
lelket ez a tartós, lélekncvclő es gyógyító segí­
teni akarás vezette, midőn összehívta Nagyvá­
rad összes jótékony egyesületeinek vezetősé­
gét a Szent Vince intézetbe. Igen meleghangú, 
közvetlen beszédében tarra kérte őket, hogy 
nyújtsanak segítőkezet nagy tervének megva­
lósításához.

Nagyvárad két legelhagyottabb külvárosá­
nak sorsát vette kezébe a püspök. Poétikusan 
szép beszédben magyarázta el, hogy szüleitől 
mily Márm-kul túszt örökölt, ami millióknál 
Abbot ér az ő számukra. Elmondott ezzel 
a ipcsokaiban egy csudálatos gyógyulást is. Az 
erős emlékek lelki hatása alatt elhatározta, 
logy Nagyvárad egyik külvárosában, a Kaía- 
.m-telepcn Szűz Máriáról elnevezett templo­
mot fog építeni. Ezzel nemcsak a felépítéssel 
járó munkát és a munkával kenyeret ad a rá­
szorulók kezébe, hanem egyben arról is gon­
doskodik, hogy a várostól távoleső részek la­
kossága állandó lelki vigaszban és támogatás­
ban részesülhessen. Ugyanez a terve Nagyvá­
rad egy másik külvárosán, az Össi-telepen is, 
ahol Lisieuxi kis Terézről elnevezett templo­
mot akar emelni.

Ehhez a nagy munkához kér to a jótékony 
egyesületek segítségét, akik személyes érintke­
zés révén minden katolikus családdal megér­
tethetik, hogy ha csak egyetlen tégla értékével 
is járulnak hozzá a templomok építéséhez, — 
igen fontos és nagy dolgot cselekszenek.

A főpásztor szavai minden bizonnyal ter­
mékeny talajba hullottak, mert lelkes segíteni 
aketíssal vitte magával mindenki az elhatáro­
zást: „Egy, vagy több téglát, de mindenesetre 
hozzájárulunk!" Biztosra vesszük, hogy min­
denütt, ahová a jó és nemes dolgokért, mun­
kát és fáradságot nem kímélve jótékony egye­
sületi Ingok elviszik a főpásztor üzenetét, nyi­
tott ajtókra és szívekre fognak találniI

A kínaiak elvesztették 
a iehoH harcot

Halálra ítélték a vesztes tábornokot
Pekingből jelentik: A jeholi harcok 

kínai parancsnokát, Tang-Gyulin gene­
rálist, a kínai haditörvényszék halálra 
helfe. Az Ítélet indokolása kimondja, 
hogy a generálist azért sújtják halállal, 
aiert a japánok által indított offenzivá- 
yal szemben tehetetlen volt s minden üt­
közetet elvesztett.

Pekingi információ szerint az ameri­
kai kormány elhatározta, hogy Sanyiini 

Nanking előtt megerősíti tengeri had­
erejét. Erre a célra 17 hadihajó flottát 
Ajgerre bocsát.

Lcpiable számadatok a német választásokról
A Irancla sajíó hisztériásán fogadja Hitler győzelmét, 
menekülő kommunistákat Csehszlovákia se engedi be

Egyházi műtárgyak
előnyös beszerzési helye
Feszületek, szentehviztartók, szentképek, 
érmek, igen eröskőtésü rózsnliizérek és 
más kegytárgvak a legolcsóbb gyári ár 

ban kaphatók.
2 S I fi E fi eT kegytárgy-gyárában 

* u^i CL * Külföldre is szállít.
Maria-Radna. (Arad m.)

Berlinből jelentik: Hétfőn délután fél- 
kettőkor érkezett jelentés szoyint a birodalmi 
gyűlési választások eredményének százalék- 
arányai a novemberi eredményekkel összeha­
sonlítva a következő:

Nemzeti szociálisták: 13.9 novemberben 
33 i0/o): szoc- dem. 18.3 (20.4); kommunisták: 
i‘2.2 (16.9%); centrum- 12.1 (11.9); fekete-fehér- 
ptros harci front: 7.8 (8.3%); német néppárt 

j 18 (i.9%); bajor néppárt 2.7 (3.1%); koresz- 
i •t'ny szoc. 0.9 ; 1.2%); állampárt: 0.8 (1%;; né- 
j met parasztpárt: 0.2 (0.1%); wittenbergi sző­

lősgazdák: 0.2 (0.3%); hannoweri 0.1 (0.2°, o).
Párizsból jelentik: Franciaországban óriási 

hatást keltett Hitler fényes győzelme. A jobb­
oldali sajtó ismét megragadja az alkalmat ar­

ra, hogy Franciaország veszélyeztetett bizton­
ságát hangoztassa és fokozottabb nemzetvédel­
met sürgessen.

A baloldali sajtó még idegesebb nz esemé­
nyek alakulása miatt és a restaurációval is 
számol, sőt polgárháborút is emleget.

Daladier bizalmasa, Pfeifer, a IUpublique 
hasábjain azt írja, hogy Franciaországnak 
meg kell őriznie hidegvérét.

Drezdából jelentik: A Németországból me­
nekülő német és cseh kommunisták agy nagy 
csoportja vasánrop hajnalban át akart szökni 
Csehszlovákiába. A határőrök sort (izet adtak 
le, számosán megsebesültek, a többiek pedig 
visszamenekültek Németországba.- “ “ ---- -------- , icoiamciR-nímcn IMVIUClOrSZagDa.

Bethlen István gróf
külföldi Ismertetései a magyar kérdésről
Március nyolcadikén Németországban kezdi meg előadásait

Párizsból jelentik: Bethlen István 
gróf hosszabb cikket ír az Information 
cimü francia lapban „A nemzetközi po­
litika válaszútja" címmel. Kifejti cikké­
ben, hogy az általános konszolidációhoz 
nem elegendő tisztán a leszerelés, szük­
ség van bizonyos sérelmek orvoslására 
is, amiket egyes országokkal szemben el­
követtek. A Duna-medencc kérdésével 
foglalkozva, megállapítja, hogy a békés

együttműködést nem lehet kizárólag 
gazdasági intézkedésekkel elérni, sokkal 
előbb szükséges a politikai kiegyenlítés.

Bethlen István különben e hónapban 
kezdi meg külföldi előadássorozatát, 
amelynek keretében 8-án Berlinben, 
10-én Hamburgban tart előadást Magyar- 
ország helyzetéről az új európai törté­
nelemben.-------  ’ ------o L v J Juvnua ncicillUUIl.

*****♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* »♦« *

Roosewelt az áj amerikai elnök tanácskozásai 
az aranyalapról való letérés ügyében
— Amerika szükségbankót fog kibocsátani —

(Washington). Boosewelt elnöknek 
szombaton volt a hivatalába való ünne­
pélyes beiktatása. Az ünnepi zaj el se pi­
hent s az új elnök már vasárnap dél­
utánra a Fehér Házba rendkívüli érte­
kezletre hívta össze a vezető bankárokat 
és üzleti embereket. A tanácskozásba be­
vonták az összes államok kormányzóit 
is. A megbeszélés középpontjában az 
Egyesült Államoknak az aranyalapról 
való letérésének kérdése állott. Beava­
tott körökben ezt a megoldást elkerülhe­
tetlenül szükségesnek tartják. Az érte­
kezleten elhatározták, hogy Klearing- 
központok létesítésével fogják a pénz 
forgalmának a válságát enyhíteni.

A Klearing-központ által kibocsátott 
szükségbankjegyek ugyanolyan értéket 
fognak képviselni, mint a dollár, de eze­
ket nem lehet aranyra beváltani. Mint 
kiderült az utóbbi időben magánemberek 
több mii\t 50 millió dollár értékű aranyat 
halmoztak fel.

Rooswelt elnök a kongresszust a jö­
vő keddre rendkívüli ülésre hívta össze.

Roosewelt kiáltványa az aranyról 
és ezüstről s a szükségpénzről

Washingtonból jelentik: Boosewelt 
elnök hétfőn reggel kiáltványt bocsátott 
ki, amelyben a szövetségi kormányt a 
nemzet aranykészletének teljes ellenőr­
zésével bízza meg és egyben megtiltja az 
arany- és ezüst kivitelét, valamint arany­
nak külföldi számlákra való letétbehe­
lyezését. Megbízza a kormányt klearing- 
igazolványok kibocsátásával. Megtiltja 
az ércpénzhalirtózást. Az általános bank- 
zarlatot csütörtökig meghosszabbították

és a Nemzeti Bankra is kiterjesztették. 
XX oodin kincstári kancellár kijelentette, 
hogy ezek az intézkedések nem jelentik 
Amerikának az aranyalapról való leté­
rését. Akik Roosewelt nek a rendszabá­
lyait erre magyarázzák, tévednek. Ame­
rika egyszerűen csak követi Svájc példá­
ját, amely szintén megtiltotta az aranv- 
kivitelt.

Zürich tőzsdéje reagál
Mint Zürichből jelentik, a tőzsdeta­

nács a hétfői nyitáskor az amerikai ese­
mények hatása alatt mellőzte a hivata­
los ármegállapításokat, csupán délelőtt 
11.40 perckor készült egy jelentés, amely­
ben azonban minden jegyzés csak név­
leges.

Eszerint a (nem hivatalos) árfolya­
mok így alakultak:

Párizs 20.20, London 17.75, Newyork 
509.99, Brüsszel 72.10, Milánó 26.17, Mad­
rid 43, Amszterdam 206.90, Berlin 121.70.

ä hatalérö bolgár emigránsokat

odaSsaza kövessel fogadták
Szófiából jelentik: X'asárnap tértek 

vissza Szófiába az agráremigránsok, aki­
ket a volt Sztambulinszky-kovmány két 
tagja: Todorov és Bobov vezetett. Á na­
cionalisták meg akarták akadályozni az 
emigránsok haza jövet elét. A határnál 
nagy lövöldözést rendeztek, amelynek a 
során többen megsebesültek, köztük ál­
lítólag egy volt miniszter is. X'égül a lo­
vasrendőrök beavatkozása vetett véget a 
zűrzavarnak

*.
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Szemßen a **égyszázéves sziiágy- 
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8 J «agy magyar apolonetlha: 1
(Sfljiü tud.) Az Invii esztendő puha nielegfi 

szeptemberében, az alkonyati harangszó előtt, 
a Kraszna inedrv fi Ív ereszkedő Magúra egyik 
apróbb szikladudorodfLsán épült s már megrop­
pant bolthajtásu kápolna mellett, a fenti hegy 
gerincről letennelt ős-tölgyekből rótt harang 
lábhoz támaszkodva, állott Tamás mester, a 
szilágysomlyói ttlesperes. A vastag, fekete szőr 
csuhából kibukkanó fejel északra ford it a,
a kápolna h ta mögötti, óriási süvegformájú 
hegyesbe- i-ányába, a város urának, Bát.hori 
István m m nak. Erdély vajdájának külső vára 
felé. am- ly fölött a közeledő este még átlátszó 
színperme‘ezésóben bérei sasok kóvályognak 
Aztán szelíden leemeli pillantását Tamás mes­
ter a várfokáról s fölnéz a harangláb koroná­
jára, ahol a sekrestyés. Poros Szilágyi János 
várja a naplementét, hogy megkondíthassa a 
már éppen akkor kétszázesztendős kis haran­
got. amelynek peremén primitív góthikus be­
tűkben domborodott ki a harang neve: ..Jch 
sus Naz&renus! ‘

lerO'kadt az imazsámolyra s amíg odakint 
kong a kctszáze.iztendős harang, ő sírván-sírt 
minden kondulásre, mert tenger könny gyűlt 
akkoriban egyszerre az emberek szemében, a 
nagy magyar letörés, a mohácsi nemzettemető 
után.

Nem is apadt el soha azóta ez a könny­
tenger.

A Tamás mester kis kápolnája is összeom­
lott Mohács után rövidesen.

13 ANGII A: Sag,, 
l'ii/ve "H), kötve 

BANGHA: Istenint 
Fiizve SO, kötve

kérdések utján
és Istentagadás

70 lej

HANGI 1A: Jézus istenségének bi-^
zonjjitékai Fűzve S0, kötve 

HANGII \- /I katolikus egyház 
feni eredete. Fűzve 80. kön e -

120 lei

120 lei

Majd 'Tamás mester is arra felé fordú 
ahol a som ivói hegyszoros — régi, harcos no­
mádnépek évezredes vándorút ja. újabb száza­
dok hadainak es kereskedő-karavánjainak nagy 
átvonulási szakasza — nyugatra néz, amerre 
a vörösarcú Nap valahol a magyar Alföld ho­
moktengerébe suhan le.

A szoros nyugati vége felől, a Báthori- 
váruradalomhoz tartozó Újlak irányából vág­
tató lovasfutár töri magát a belső Báthori-vár 
kapujához, amely még egy félhajtásnyira sincs 
a kápolnától, ahol Tamás mester áll.

A fáradt futár hangja dörögve hördül fel 
a várkapitány ablakához:

— Mohácsnál minden elveszett!
Tamás mester is hallja a vészhírt, térde 

megbicsaklik, vastag szőrcsuhája úgy íja 
a vállát, mintha nehéz vas v -din.

Keresztet vet s mint a friss sírból a hulló 
rög alól a koporsó, némán dong ki torkán a ré 
mes szó:

— Mohácsi
Aztán odaint a haranglábon hiiledező Po 

ros Szilágyi Jánoshoz:
— Húzd meg a harangot, szolgám ... most 

már csakugyan lement a nap!
A kctszázesztendős harang minden kon- 

dulása úgy ütődött a Magúra egyik bércéről 
a másikhoz, aztán le a Kraszna csendes víz­
sodrásába, hirtelen előrobbant bánat
a szív tetejétől a legmélyéig.

Fent a kápolna háta mögötti csúcson, a 
külső vár fölött éppen most zuhan le a ma­
gasból lecsuklott szárnyakkal a legszebb bérei 
sas. Valamelyik ijjász a várból lelőtte.

Tamás páter pedig ezalatt a kápolnában

A kis harang egy újabb Mohácsot 
is megsiratolt

Ahogy ma az utas a Várad-Székelyhid 
felől dörömbölő bumlival kiköt a Somlyói vas­
úti állomáson, panorámás szépen szökken elébe 
a Magúra, amleynek merő Délre néző arcáról 
az enyhe februári napsütés hamarosan le-le- 
törli a téli pudert: a vékony, átlátszó hóperme- 
tezést. A hegyszorosban megbújt városka fö­
lött a szüreti szőlőérlelő vajúdásban megfá­
radt, aranyiban sárgás agyag-csillámpalás Ma­
gúra pihen, mint egy álmodozó szőkehaju 
leány, aki alabástrom-fehér karját föl a ma­
gasba nyújtja ismeretlen, új titkok nyílása fe­
lé: a mai Somlyói katholikus Bath őri-temp lom 
fehér tornya a Magúra oldalán, kertek sűrűi 
közül, az egymásra lépcsőződő házsorok fölé­
be, úgy villan ki, magasan az Égre.

A Tamás mester összeroskadt kápolnájá­
nak helyén ez a mai templom — a kezdő fun­
damentumában és falaiban — maga is már 
•100 esztendős. Az Ős-Szilágyság egyik műem­
léke s talán az egyetlen históriai hátterű tem­
plom, amelynek tetején soha még átmenetileg 
sem volt más, mint a katolikus kereszt

A négyszázéves fordulót a múlt évben, 
Nagy boldogasszony napján ülte meg két megye 
katolikussága. Grandiózus méretű, lenyűgöző 
hatású volt a három napra terjedő jubiliris 
ünnepség: világnézetek dekadenciájában, az 
ember lelki megtorpanásában és erkölcsi de­
valvációjában a hit, a vallas etikai erejének 
diadalnapja volt ez a három nap. Ezrével 
özönlenek az idegenek az utcán, a tótság is 
rajokban ereszkedik le a Rézről, éjszaka tábo­
rozás a négyszázéves templom körül, úgy, mint 
amikor az 1500-as évek utolsó tizedében a 
Somlyói Báthori-várban a Székely Mózes szé­
kely hadai táboroztak, hogy leselkedve, vaga- 
bundáló török csapatokra rontsanak. A jubi­
leumi estén körmenet indult ki a gótikusán 
csúcsívelő templomkapun, — hívek, főpásztor 
pásztorok, egyháziak, világiak, tengertömeg

g Erdélyi Lapok könyvosztáiya 0
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Báthori István, erdélyi vajda,

négyes sorba szedve, mindenki ajkán a hit
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zsoltárainak megindító akkordjai mindenki 
kezében meggyújtott gyertya: az egész körmé­
nek tömeg, mint a megindult égő-lobogó láva, 
amelynek ritmusában a kitárult lélek ke­
reste az Istent.

... A templom háta mögötti hegycsúcson 
alig látszó, elhalványult körvonalaiban meg ott 
van a külső Báthori-vár fala, — lent a tem­
plom lábától félhajtásnyira a belső vár romjai.

Négyszáz év e-ött a templom volt kicsiny 
s a vár volt nagy. Ma már a vár holt emléke­
ké, a templom pedig a diadalmas életé.

A templom és környezete négy. centenná- 
rium alatt megvétózott.

De mostanra is megmaradt az a kis ha­
rang, amely annak idején a Tamás mester 
könnyhullalása közben Mohácsot siratta meg.

Talán azért maradt meg, hogy Közel négy­
száz esztendő múltán egy újabb és rettentőbb 
magyar Mohácsot sirasson meg.

thori Istvánnak, a későbbi „legnagyobb £ 
gyei király -nak az apja építette.

s, — a mai struktúrája szerint — a lia. 
nyatló gót stíl és a reneszánsz keverékéből 
épült templom mellett keskeny völgyszoros 
szalad be a Magúra báróéi közé: a Csorgó-utta 
amelynek torkolatánál az egyik oldalon a t»m- 
ploni,„szemközt a másik oldalon n temető ál! 
Az élő bit és a holt hívek őrködnek imi°y a 
valamikor erdős rejtőkbe, forráshoz vezető 
völgyszoroshoz, amelynek már a pogány idők­
ben is szent helynek kellett lennie, falán a 
magyar Vata-nemzetség pogányoltárai is itt ég­
tek utoljára tölgyes-bükkös rengeteg árnyé­
kában, rejtett források tiszta vize mellett, de 
talán már a legrégibb népvándorlások idején 
is az áldozatbemutatások szent rejteke volt a 
Báthori-templom háta mögötti Magura-zug.

Még a Valentinianus, Valens és Gratianus 
császárok idejében hullámzó népvándorlás ide­
jéből való világhíres barbárleleteket, amelyek 
a régi Magyarország legértéke.-ebb népvándor­
lási kincsei voltak, ezen a helyen találták. Két 
Ízben is, 1797-ben az elsőt és 18S0-ben a má­
sodikat. Aranynyaklánc, aranykarperec, arany­
függő, aranygyűrűk, fibulák, kargyürűk, arany­
csészék, arany ruhakapcsok, — kié voltak 
ezek? Talán valamelyik visigót fejedelem leá­
nyának az ékszerei és hozományt kincsei, ame­
lyeket az apa dúló csaták viharában, az elé- 
törő új barbárhordá.k elől menekülve, rejtett e! 
az áldozati berkek titkos zugjaiban. Azt gon­
dolta, hogy majd vissza jő értük, de elsodródott 
az egymást űző népek harcos hullámzásában 
s nem tudott visszajönni soha többé.

Ezeknek a világhíres magyar leleteknek 
nagyrészét elvette és Becsbe vitte az osztrák 
császár.

A magyarnak soha nem adott senki, min­
denki és mindig csak vett és szedett tőle. Be 
sokszor elszedték a legszebb és a legdrágább 
kincseit.

... Alkonyaikor a Báthori-templom mö­
götti völgyszorosból fájdalmasan zsong le a 
magurai szél. Mintha a fehérarcú visigót ki­
rályleány galambugó hangja siratná elorzolt 
kincseit.

A négyszázeves templom tornyában pedig 
megkondulnak a harangok: imára, a magyar 
nconek — a civilizáció c sorsvert királyleánya-
nak azokért a lelki kincséiért, a 
sohasem fog, mert sohasem tud tőle senki e-

Hadady Dénes.orozni.
(316 oldali

Pogány oltá/ok romjain 
az élő hit temploma

A négyszázéves templom belső, gótiku- 
an csúcsosodó diadalívén ott a háremsár- 

kányfogas Bát-hori-címer s körülötte betűk és 
évszám: S. R. 1532. Az ajtó szemöldökfáját he 
lyettesítő kőbe aztán ez van bevésve: ..Hoc. 
Opus. Fecit. Magnificus. Stefanus Batori. De 
Somlyo. Váyvoda. Transilvan... “ A templo 
raot — az 1532-beli eredeti alakjában -— tollát
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A Magyar Szemle Társaság kiadása

Kapható :
Az Erdélyi Lapok könyvosztályánál

A ma legidőszerűbb hönvve]

MIGRAY JÓZSEF:

.4 MARXIZMUS 
CSŐDJE
Ára: 120 Le 

Szt. István Társulat kiadósn

.Erdélyi Lapok“ könyvosztálya-



53. sz Kedd, 1933 március 7.

O^OOOOOOOOOC-OOft
anoloiietika: 5

rdések utján.
. 70 lei
I St ent mad ás

120 leinsé gének bt-
• kötve, - 120 lei
is egyház is-
!0. köt\ e - 120 lei

könyvosztálya. 0 
>00000000000?
vajda, az ifjabb Bá- 
bbl -.legnagyobb len. 

építette.
ója szerint — a ha- 
neszansz keverékéből 
keskeny völgyszoros 

;i közé: a Csorgó-utca, 
egyik oldalon a tern- 
oldalon n temető áll, 
-k őrködnek imigy a 
'6, forráshoz vezető 

már a pogány idők- 
llett lennie. Talán a 
ogányoltárai is itt ég­
ős rengeteg árnyé- 
szta vize mellett, de 
épvándorlások idején 
szent rejteke volt a 

ogötti M'agura-zug. 
Valens és Gratianus 

izó népvándorlás ide- 
bárleletcket, amelyek 
rtéke.-ebb népvándor- 
I helyen találták. Két 
5t és 18S9-ben a má- 
vanykarperec, arány­
ik kargyiirűk. arany­
iok, — kié voltak 
isigót fejedelem leá- 
>múnyi kincsei, ame- 
( viharában, az el­
menekülve, rejtett el 
zugjaiban. Azt gon- 
értük, de elsodródott 
ircos hullámzásában 
soha többé, 
nvagyar leleteknek 

jbe vitte az osztrák

m adott senki, min­
ős szedett tőle. Be

bb és a legdrágább

jhori-lemplom mö- 
lmusan zsong le a 
ehérarcú visigót ki- 
-ja siratná etorzóit

un tornyában pedig 
t: imára, a magyar
írsvert királyleánya-

iérú, mie.yCiU‘ 
1 tőle senki el-
dilady Dénes.

jb könyve!

SÉF:

ÍE
Lei.
it kiadása-

riYVOSZtálV3'

Erdélyi Lapok

KSzpnnti I7»rkeizt5séfi
Crrdce -Nagyvárad. Sir. Regeié Carol !! 

Telelőm 27.

Felelős szerkesztő : 1‘erédl Györ«y

Kolozsvári szerkesztő: dr. Sulyok István
Clu], Hat» Unlril 13. — i vielen zOi

& Kossá hány Tamás születése
1348 I .1 tiszta búzából készüli jó kenyér

marcus I ,;„y hiányzik a gazdag asztaláról, 
7 a ha nincs, mint a munkanélküliéiül. A 

.zHosaomz. jó kenyér neue éppen úgy jelenti az 
ehtet, mint a munkát, megélhetést, életstandardot, 

:• :iimot, vagy hívják bármiként is, alapjá­
ban vtue — kenyérnek hívják azt. Es a kenyér utá­
ni harcban nem ismernek az emberek kíméletet, 
salába yt. A kenyérért folyó harc ma a szó teljes 
itii hitében vérre megy: és az áldott, I eltér búzá­
im-let vörösre fesli az ártatlanok vére. A kenyér- 
K rd ma olyan aktuális, hogy meg kell emlékez­
nünk arról a kiváló magyar tudósról, akit kossut- 
b.tny Tamásnak hívtak és egykor Európa legkioá- 
t 'hb búza- és lisztszakértője volt. Nem hiába rin­
gott a bölcsője az Alföldön, egyike lett a legelis­
mertebb szakembereknek a búza- és lisztkérdésben. 
Tégy ész. mérnök volt, de szakköny veivel világhírt
r érzett a mag a és ti magyar búza számára, ame­
lyet ö telt ismertté külföldön. .( liszten kívül elis­
mert szakembere volt a borászatnak is és hogy a 
régi Magyarországon olyan tekintélyes, európai 
hírű bortermelés fejlődött ki, az igen sokban 
Kossttíhúny Tamásnak köszönhető. Borászati s/.ak- 
k nyoei épp olyan népszerűségre tettek szert kül­
földön is, mint a búzával foglalkozó szakkönyvei és 
, mikor 19Iá-ben meghalt, az egész tudományos vi­
lág gyászolta.

Halálozás. Somogyi Antal szál a esi
plébános vasárnap délben fél egykor uz Irgal- 

i-r- n I nagyváradi kórh iiában m< -halt. Te­
met, se kedden délelőtt háromnegyed 9-kor 
it'z az lrgn Imasok kápolnájából. A temetési 

i" >.r':ist Fiedler István me-rycspüspök végzi. 
Az elhunyt 1 elküld véért hétfőn — március 
mán — d. .után tel 5 órakor gyász-zsolozsma 
hsz az lrgnlrnasrend kápolnájában.

A Ilunkásblztosltó tizenkéthónnpl ü- 
lctr, , nyel trvr főzik a bnnyanvugbére- 
sekrelt. Nagy bánya. Saját tud. Megdöb­
bentő az a nyomor, amelybe az állam nem- 
törőd-'m-'-e kény-zeritette a n név bányai bá­
nya nyuíro veséket. akiknek nem kevesebb, 
mint tizenkét hónapi illetménnyel tartozik a 
Munkásbiztosiió. Ezek a szerencsétlen özve­
gyek és árvák valósággal az éhhalál szélén ál­
lanak. Legutóbb a 300—1000 leies nyutrfvrekct 
nO százalékká.! redukálták, csak azért mert a 
hány apón ztár, mint munkaadó, nem fizette be 
a reá eső betegsegélyzői illetéket a Munkás- 
biztoű lóhoz.

Lovag.as-ügy n LiUkéné ?cío bűnügy 
epilógusa. Budapestiül jelentik: A Litt ke
Kálmán,né-féle bűnügynek érdekes melle le­
hajlása az a lovagi as affér, amely az ügyből 
kifolyólag Cscmálony László és Balog Imre 
védőügyvéd között keletkezett. Lse; u itony 
ugyanis provokálhatta az ügyvédet amiatt, 
hogy védőbeszéde során személyével kapcsolat­
ban olyan kijelentést let, amit ő magára nézve 
sértőnek talált.
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Influenzában megbaíegctiolt a király.
Bukarest. Saját tud. Károly király 
influenzában megbetegedett és néhány 
napig nem hagyhatja el a szobát. A ki­
rály betegsége könnyű lefolyású.

Báró Jósika János ItápvissiÖ intsrve- 
niál a mszöpciri magyar iskola ügyében.
Nagykároly. Saját tud. A mezűpetri római 
katolikus hitközségi iskola magyar tagozatá­
nak bezárása miatt 103 gyermek maradt iskola 
nélkül. Az érdekelt szülők kétségbeesve kérvé­
nyeztek ez ügyben, azonban a kérés elintézése 
még mindig késik s így január 17-ike óta tét­
lenségre vannak kárhoztatva az iskola növen­
dékei. A szülők kérésére báró Jósika János 
képviselő látogatást tett Mezőpetn községben, 
“hol a szülök előadták panaszaikat, többek 
között, hogy a magyar tagozat bezáratása ide- 

- tői meg a hittan tanítása is szünetel. Jósika 
•kínos megígérte, hogy személyt sen fug a köz­
oktatásügyi minisztériumban ez ügyben köz­
benjárni.

Migrén, fejfájás ellen kérjen orvosától 
Algosan pasztillát.

A román nyelv nem tudása nem le­
be: akadálya a városi tanács tagságnak.
Kolozsvár. Raját tud. A zilahi városi tanács 
va.iuló gyűlésén kijelentették, hogy akik nem 
bírjál; az a)lám nyelvét, nem választhatók a 
'■trosi tnuác-sba. Ilyen alapon igen sok meg- 
j l;a»zl°tt tanácsost crtiemtelenségi határozat­
ai kihagytak a tárnicsból. A kihagyottak pa- 

a koldksvdri revíziós bizottság hétfőn 
■tt megsemmisítette a zilahi határozatot 

, kimondotta, hogy a városi tanács tagjai le- 
„‘"n. olyan polgárok is, akik nem tudnak 
románul.
n , ^ Rothermere-tiiji magyar nyertesei.

jelentik: A mgyarorszáa-i Pen- 
-.un az CZpVj R other mere irodalmi díj

- i.uctcTől. SchöpfUn Aladár javaslatát, 
LD. n. ’/'Ék az idén is osszák két részre és 
(ű , 0 ^ ^büs Mihálynak adják: Amor 
I'oin US ?lnn? munkájáért, mánk felét pedig 
cir»-*°'"!> /,.'.za: -Arany János monográfiája 
*lf kapja, a bizottság egyhangúlag

a es éricsitcttc erről Rothermcre lordot.

A német választások elégedetlenjei 
Kolozsvárt beverték n német konzulátus
ablakait. Kolozsvár. Saját tud. Vasárnap
esle a u- metországi eseményekkel kapcsolato­
san nagy csoport verődött össze a német kon­
zulátus elölt, majd nagy lárma közben 28 abla­
kot heve ríva. Dr haunts József, a német konzu­
lens wzvtöjc kijelentette, hogy ő S és 9 óra 
ku/.Ht nem volt az épületben, így közelebbit 
nem tud, de megtette feljelentését a rendőr- 
s -un és felettes hatáságánál. A remlőrkvesz- 
lor ny; alkozaia szerint tüntetésről nincs szó, 
hanem kommunisták bujtattak fel suhancokat, 
akik azzal az ürüggyel, hogy verekszenek és 
egymást dobáljak kővel, a nőmet követség ab­
lakait verők be. Néhányat elfogtak közülük a 
rendőrök, akik bevallották, hogy kommunisták 
rendezték meg az ablakbeverést.

Uj Matuzsálem. Istambulból jelentik:
Pár nap óta rendkívül érdekes vendége van a 
varosnál». Hosszas utazás után ideérkezett egy 
uj Mathuzsalem, akinek Djibó Aga a neve. 
Útlevele arról tanúskodik, hogy 127, éves az
öreg török azonban amellett kardoskodik, hogy
az útlevélben foglalt adatok nem fedik a való­
ságot. Ő 137 évesnek mondja magát. Djibó Aga 
anatóliai paraszt viselőiben érkezett Jstambulba 
es hatalmas koponyáját hosszú fehér szakáll 
ekesiti. Megállapitották, hogy Elbisianból, egv
kclctanaíuliai városkáiul származik és az 
iiiubbi évekig tekintélyes marhakereskedö 
\o.f. egy nagy marhavész követkéz-lében azon­
ban elvesztette egész vagyonát. Az új Mat-hu- 
z-a. in háromszor nősült es harmadik felesége, 
aki 72 éves, most is El bis tanban él. Djibó Agá­
nak !ix t gyermeke volt, ele azok már mind meg­
haltak. Az új Malhuz.sálem azért jött Istam- 
bulha. hogy felkeresse az itt tartózkodó Komái----------------------------- i • • • v- : ,> i’ .uei tere a í. 1. I lall J/.iW . 1<J 1XV;:1 ti

, , j , I Pasit és nyugdijat kérjen tőle, mivel munka-
ifhd, torokesmenduldgyu/hods . képtelennek érzi magát. 
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A szobeni Orsolyák íelhivása volt 
növendékeikhez. A sibiu—nagyszebeni 
Orsolya-inté'zet vezetősége felhívja az intézet 
valamennyi volt növendékének figyelmét a 
folyó év május 28-ru (és nőm 8-ra, mint téve­
sen jeleztük) tervezett jubileumi ünnepsé gre. 
A zárda valamennyi lakójának nagy öröm.'re 
szolgálna, ha a régi növendékekkel együtt ad­
hatna Istennek hálát a 2C0 éves múltért. Az 
intézet kéri azonban az előzetes jelentkezést (a 
zárda nagyoníiszt. főnök nőjénél), hogy lehető­
leg már május elejére tudja, hogy kire szá­
míthat.

Revolveres verekedés egy temesvári
kávéMrbpn. Salát tud.«Súlyos incidens 
játszódott le reggel 6 órakor a Lloyd-kávéház- 
ban, ahol a román újságírók kongresszusuk 
utáni bankettet tartották. Sárkány Gábor szer­
kesztő. az Erdélyi és Bánsági Kisebbségi Vj- 
ságirócsoport elnöke, Bacca Tivadar volt itüzös 
hadseregbeli őrnagy, felesége és egy fiatal 
román ügyvéd társaságában érkezett meg a 
kávéházba. Ismert társaságbeli fiatalemberek 
ültek az egyik asztalnál. Felállt közülük Beam­
ter Dezső, odalépett a szerkesztőhöz és fejére 
nyomta kcménykalapjáf. Sárkány ezt kikérte
magának. Később társai biztatására Beamter
átment Sárkány asztalához, hogy bocsánatot 
kérjen, de miután kissé ittas volt. szóváltás 
keletkezett, egyesek szerint még sz kei is raga­
dott, ezt azon lián tagadja. Bacea őrnagy, aki 
különben is ideges ember, előrántotta revolve­
rét és rálőtt Beamt erre. A golyó a vállába fú­
ródott. a Bánáti szama1.'riumlxm ápolják. Az j 
őrnagyot azonnal letartóztatták és ál-zá ül Ívt­
ák az ügyészségre.

Az álLitíorna’am számára Ismt’; 
megnyílt a jugoszláv halár. Rclirrúdból 
jelentik: Demctrovics fölműve’ésiigyi miniszter 
aláírta azt a dekrétumot, amelynek alapién 
niárrius 5-től kezdődő!cg ismét szabadd i vá'i't 
Romániából a marha és szárnyas-szállítás Ju­
goszlávián át. A jugoszláv kormánynak ez a 
határozata igen nagy fontosságú, különö­
sen a bánsági és erdélyi állnttenyész'Prro néz­
ve, amennyiben ismét megindulhat exportunk 
Olaszország felé.

amelynek Nagykárolyban díszes palotája volt, ■ 
Szatmárra költözőt át ts az új székhelyen való 
működését már meg is kezdte.

Kövessen el mindent, hogy részt-
vehessen olaszországi társasutazásunkon, 
amely 19?3 május 2-án indul Nagyvárad­
ról Irűíiin gyorsvonatunkon. Részvételi 
díj szcmulyenkén* csak 4800 lei, amelyben 
minden költség bennfoglnltatik. Bővebb 
íelviíágosffással készségesen szolgál ki- 
mlókivBiaiunk.

Hitler zászló egy temesvári kocsmán.
Temesvár. Saját tud. A belvárosban levő 
Klein—Puding-féle kocsma felelt hétfőn reggel 
Hitler-zászlót lengetett a szél. Az örszemes 
rendőr jelentette a dolgot a kveszturán, amely­
nek rendeletére nemcsak a Ililler-zászlót lávo- 
!itollák el, hanem letartóztatták a kocsma tu­
lajdonosú. Puding Gézát is, aki érettségizett 
emoer. volt tisztviselő. Kihallgatásakor kij, len- 
tette, hogy ő Hitler hive, sokszor járt maga is 
barna ingben. A német választásokra való te­
kintettel egész éjjel a rádiót hallgatta és az 
eredményt kiragasztotta a kirakatba: „Hitler 
über alles" felírássá!. Majd Hitler zász-lót tű­
zött ki házára, amelyen vörös mezőben köze­
pén feliér kör és abban fekete horogkereszt 
volt. Tekintettel arra, hogy az ostromállapot, 
értelmében minden jelvény, zászló kitűzése 
tilos, ezért a hitlerista Puding Géza a hadbíró­
ság elölt fog felelni lelkesedéséért.

■F\A : .! fi '..' úk *J Ü

s mindazok számára, akik hosszabb ideig 
óhajtanak Kolozsvárt tartózkodni, 

lienssió árakat állapított 
meq:^is?ofgáfá<, szoba

eqy személy számára Lei 2üO.— 
két € € « 370.-

I Hideg-meleg viz. Központi fütés



8 Erdélyi Lapok n, évf. 53. sz.

Elutasították a mezöfényi községi 
választás ellen beadott felebbezést. Nagy­
károly. Saját tud. Jelentettük annakidején, 
hogy a mezőfényi községi választások ellen sz 
ottani Magyar Párt felebbezést adott be azzal 
az indokolással, hogy a szavazást vezető bíró 
e szavazatok összeolvasását nem végezte sza­
bályszerűen. A vitás felebbezési ügyben a fe­
lülvizsgáló bizottság helyszíni vizsgálatot ren­
delt, amelyet a napokban ejtett meg Ember 
zilahi törvényszéki elnök. Március 3-án tár­
gyalta az ügyet a felterjesztett iratok alapján a 
felülvizsgáló bizottság és a felebbezést határo- 
zatilag elutasította. A mezőfényi felebbezők 
most a legfelsőbb közigazgatási tanácshoz ter­
jesztik elő további felébbé zésüket.

Az Orsz. Magyar Párt dési tagozatá­
nak új elnöke. Dós. Saját tud. Az Orszá­
gos Magyar Párt helyi tagozatának vasárnap, 
febr. 5-én folyt le az elnökválasztó közgyűlése. 
Ugyanis az eddigi elnök, Kühlbacher Ferenc 
előrehaladott korára való tekintettel lemondott 
az elnöki tisztségről. A közgyűlést. Deborcles 
Ernő volt országgyűlési képviselő, mint kor- 
elnök vezette le. A jelenlevők nagy többsége 
dr Ballai Krém er Sámuel orvos, addigi alelnök 
elnökké való megválasztása mellett foglalt ál­
lást. aki azonban a jelölést elhárította magától 
és maga helyett dr Bene Ferenc ügyvédet aján­
lotta elnöknek. A közgyűlés meg is választotta 
dr Bene Ferencet az Országos Magyar Párt 
dési tagozatának elnökévé.

Csíkban nem kapnak áprilisig fize­
tést a megyei tisztviselők. Csíkszereda.
Saját tud. A csikmegyei tisztviselők között igen 
nagy az elkeseredés afölött, hogy fizetésüket 
két hónapra nem kapták meg és arról, ahogyan 
azt ..illetékes körök" állítják, áprilisig szó sem 
lehet. Akkor is csak kölcsön utján tudja biz­
tosítani a fizetéshez szükséges összegeket a 
megye, mert az államnak mintegy két és fél­
millió lei adicionálé tartozására egyelőre szá­
mítani nem lehet, mivel az államinak is köve­
telése van a csikmegyei városoktól, nyugdij- 
hozzájárulás címén.

A volt osztrák-magyar hadirokkant 
tisztek figyelmébe. Bukarestből nyert ér­
tesülés szerint sürgősen szükség van egy név­
jegyzékre, amely a következőiket tártá l maziza: 
A hadirokkant tiszt neve, rangja, pontos címe, 
rokkantsági százaléka, havi bruttó nyugdija, 
kora, nemzetisége, foglalkozása, nős-e vagy 
nőtlen, a gyermekek száma és ha van, a Certi- 
ficat de revizuire szama. Ezeket az adatokat 
azok is küldjék be még egyszer, akik eddig 
már beküldték, mert mint jelentik, a beküldött 
adatok egyrésze elkallódott. E névjegyzékre a 
rendezendő nyugdíjügyben van szükség, a 
pénzügyminiszter úrral való tárgyalásra. El­
mulasztása nagy hátránnyal járhat az illetőre 
és az összességre. Az adatok egy héten belül 
küld erdők el: Suciu Anton loc. inv. Bucuresti, 
Str. Vasile Alexandri 4. Bővebb felvilágosítást 
ad az érdeklődőknek Ander Antal tanár, loc. 
inv. Oradea, Str. A. Jancu 22.

lelt
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Dr SCHMIEDT BÉLA:

V7. álmodva v.irt kalo.iku* ívuesí.aus szi-le - 
medrii, nagy mozgalma „lolkes embert“ ki 
ván a Uűzdőhomokra, Ez a könyv megrajzolj!! 
ennok a „lelkea embernek” ideálisan szép 
r imái arcál, amelyen nem a va tag nyak, sem 
a szsorr a lenyeg, hanem a tisztán gondo'- 
kozó homlok : . . az imádkozó száj ... az 
égreniző szem ... az cvangéliumos fül . . . 

■s a szemekben ragyogó lélek.

A mű terjedelme 250 oldal.
Ára ízléses amatörkötésben 100 Lei.

«Erdélyi Lapok» könyvosztálya.

özv. csórjál Papolczy Ferencné halá­
la. Nagyvárad úri társadalmát súlyos 
veszteség érte. özv. csórja! Papolczy Ferencné 
szül. Deák Margit szombaton délután 53 éves 
korában meghalt. Temetése kedden, március 
7-én d. e. 11 órakor lesz a Haller kápolnából. 
Gyermekein: Papolczy Ferenc dr, Tibor és 
Lászlón kívül özv. Kolozsváry Sándorné szül. 
Papolczy Gizella, özv. Sziyetkuthy Ivánná 
szül. Papolczy Irma sógornői, dr Patak Sán- 
dorné, Bartsch Ernőné, dr Kolosváry Sándor 
és Nagyvárad egész uritársadalma gyászolják.

A kisküküllői körorvosok fizetés 
hiánya miatt nem tudják szolgálatukat 
teljesít in1. Dicsőszentniárion Saját tud. 
Megemlékeztünk a kisküküllőmegyei körorvo­
sok mostoha helyzetéről, amely sajnos, azóta 
javulás helyett csak súlyosbodott. Mar két és 
fél éve nem kapják mc-g kiszállási dijaikat. 
Ezenkívül 1031. és 1932. évekről két-két havi 
fizetésük is kifizetetlen, úgy, hogy egy járási 
orovos fizetés és napidíj hátraléka meghaladja 
a százezer leit. Ezek a doktorok pedik a rend­
szeres kőrútjukkal kiszállási költségeiket ki is 
fizetik, illetve sajátjukból előlegezik, mind­
addig, amig van miből. Közülük többen már 
annyira eladósodtak, hogy alig kapnak egy-egy 
szekeret, amellyel községeiket bejárják. A 
mostani ragályos időkben pedig rendkívül 
fontos volna, hogy az orvosok anyagiaktól füg­
getlenül végezzék emberbarát! kötelességüket, 
mert több helyen, így Szőkefalván, Gálfalván 
és Csüdöleikén a difteritisz és skárlát-járvány 
nem egy halálos áldozatot követelt.

Jó emésztés — fél egészség. Székre­
kedés, bélrenyheség esetén Artin dragée 
normális ürüléshez segít. Kérje orvosától.

Megsemmisítették a gyergyószent- 
miklósi községi tanács alakulását. Saját 
tud. A gyergyószentmiklósi községi tanács 
megalakulása február 14-én zajlott le. A meg­
alakulás ellen román részről felebbezést adtak 
be, amelynek folytán a megyei prefektus az 
ügyet kivizsgálta és a tanács megalakulását — 
nem tudni miért, — megsemmisítette. A ta­
nács újból való megalakulása valószínűleg 
még e hónapban meg fog történni.

Csendőr! segédlettel gyűjtenek a ma­
rásesti templomra. Székelyudvarhely. Sa­
ját tud. A most megtartott székelykeresziuri 
országos vásáron adóágensek járták végig, két 
csendőr kíséretében, az iparosok sátrait s for­
galmi adó címén mindegyiktől 10 leit követel­
tek. Aki nem akart fizetni, azt büntetéssel és 
meghurcolással fenyegették, s ettől való félel­
mükben sokan lefizették a 10 leijeiket, amelyek­
ről csak később tudták meg, hogy a 'uárasesti 
templom javára gyűjtötték azokat. Az agyon­
sanyargatott iparosok, akik alig tudnak vala­
mit árulni a vásárokon, a székelyudvarhelyi 
Ipartestület utján tesznek megtorló lépéseket 
a fegyveres „gyűjtők" ellen.

Megindult a munka a két év óta szü­
netelő ináramarosi kef egy árban. Mára- 
marossziget. Saját tud. A két év óta szünetelő 
Farkas Saul-féle máramarosszigeti kefegyár- 
ban lassan megindul a munka. Igaz ugyan, 
hogy a hajdan 300 munkással dolgozó gyár 
most mindössze 50—60 munkást foglalkoztat, 
de minden remény meg van arra, hogy a 
munkások létszáma emelkedni fog és idők 
múltán el fogja crni azt a számot, amennyivel 
dolgozott a megszűnés előtt.

Kalálosvégü tőkeszállitás. Székely-
udvarhely. Saját tud. Dcrzsi Papp Géza 36 
éves máréfaívi székely gazda 3 héttel ezelőtt 
tőkefáért ment az erdőre. Amint a szekérelőre 
fektetett súlyos tőkével ereszkedett le egy me­
redek hegyoldalon, lovai elölt haladva, egy'k 
lova megbotlott, gazdájának lábára lépett, majd 
elesve, gazdáját is elütötte, akinek testén előbb 
a kerék ment keresztül, majd a tőke alá került 
s ekkor a szekér, egy fába ütközve rudjával, 
megállóit. Papp Géza a társai által felemelt 
tőke alól még ki tudott mászni, de belső ré­
szeit a súlyos fa úgy összetörte, hogy 3 heti 
szenved.s után, március 2-án sérüléseibe bele­
halt. A derék székely gazdát, aki előszerel étel 
foglalkozott az irodalommal is és nem közön­
séges műveltsége: szerzek magának, nagy rész­
vét mellett temették el szülőfalujában.

Kedd, 1033. március 1

Pék-deszkák,termény és malátakever! 
lapátok, kapa, ásó és cl/ 
kánynyelek kaphatót-

Jankovits Józsefnél
Negresti, (Avasfelsőíalu) jud. Satumare,

Bezárják az órádnál aranybányát
Nagybánya. Saját tud. Mint ismeretes, a kor 
rnány a nagybánya vidéki aranybányák számi" 
ra százmilliót utalt ki, hogy az aranytermelést 
fokozzák. Geológusok szerint ugyanis, búr a 
kereszthegyi bánya már közel kétezer éve 
szolgáltatja a nemes fémet, az arany főfészke- 
még messze van. Ezért erre az üzemre fordi- 
tanak a legtöbb gondot. Most mintegy száz 
főnyi munkástömeg érkezett Nagybányára a 
közeli Óradnáról, akiket a nagybányai bánra- 
üzemekhez helyeztek át. Illetékes helyen nyert 
információink szerint a nagyszámai át helye­
zés azért, történt, mert az állami bányák vezér- 
igazgatósága a már nagyon régi óradnai álla­
mi bányaüzem teljes beszüntetését határozta 
el. Ennek főképpen az az oka, hogy az arany- 
dús érc-erek kimerültek a nagytempóju ter­
melés következtében. Az állami bányák vezér­
igazgatósága minden erejével a nagy,bányai, 
felsőbányái és kapnikbányai üzmek fejleszté­
sére áldoz igen nagy összegeket. Ugyanis azt 
a hatalmas tervet akarják megvalósítani, amit 
egy angol tőkeérdekettség szándékozott, akik 
mesés összegeket Ígértek néhány évvel ezelőtt 
az államnak, ha tiznötévre bérbeadják az üze­
meket. Erre azonban nem voltak hajlandók az 
illetékesek, mert az angolok olyan technikai 
felkészültséggel láttak volna a termeléshez, 
hogy a szerződés lejártáig teljesen kiaknázták 
volna az aranybányákat.

Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan­
ságban és gyakori félelemérzetben szen­
ved, ha hasgörcs, mellnyomás, vagy szív­
fájás kínozza, akkor igyék reggel éhgyo­
morra 1—2 pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvizet, mert ez megszünteti 
az emésztési zavarok „okait s elhárítja a 
vértolulást.

Súlyos ítéletek a Csíkszeredái tör­
vényszéken. Saját tud. A Csíkszeredái 
.örvényszék ma két esetben is feltűnően súlyos 
Ítéletet mondott. Salamon Bálint csikpálfalvi 
gazdálkodót húszleiesek hamisításáért négy 
évi, Fehér Fülöp gyergyóalfalvi gazdálkodót 
halálos kimenetelű verekedésért öt évi bőr- 
:önre ítélték.

Egészségét fenntartja az Ovomaltine.
Tizenhárom községet elcsatolnak a 

aagykárolyi járásbíróságtól. Saját tuu.
Az érmihályfalvai járásbíróság felállítása fóli­
án minden valószínűség szerint 13 községét 
;lcs,atolnak a nagykárolyi járásbíróság hatás­
köréből. Az elcsatolandó 13 község: Gálospetn. 
íradony, Érkescrü, Érkenéz, Ottomány, Pisko 
Érkört,vélyes, Érsemlyén, Szalaos, Értarcsa. 
Érmihályfa'va és Vasad. Ezen községeket íz 
osan elcsatolják, azonban kilátás van ra, 
még más községek is az érmihályfalvai ju1'- 
bírósághoz fognak tartozni. A fenti elcsa_ 
andó községek 1926. óta tartoznak a n3:,L 
károlyi járásbírósághoz és telekkönyvhoz 
:lég élénk idegenforgalmat okoztak.

i Legszebb ieány könpelt \
CSABA MARGIT: Amit a «crdüW „ ^ 

leánynak tudnia kell. — ,
RELY JOLÁN: A mai leányok

utia
GFlt d _ _____ _ 120 lei 
JAVlBOR LÁSZLÓ: l.eoelek húgom- hoz I-11-11!. rész, fűz 120, kötve 16° »

„ „Erdélyi Lapok" hönyvosztólyo i
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SZÍNHÁZ SPORT
A Votpone bemutatója 

Nagyváradon
Szombaton este kezdték meg újabb ven­

dégszereplésüket a kolozsvári színészek Nagy­
váradon. Első előadásuk Stephan Zweig 'át­
dolgozásában „Volponc, vagy a pénz komé­
diája“ volt. A darab ötletes alapgondolatát sok­
szor megtörik a pongyolaságok és a selejtes 
ízlés tapsaim pályázó ferdesegek. A színészek 
azonban mesterit produkáltak és tökéletes 
alakításukkal sokszor pótolták a darab fogya­
tékosságát. Tasnády András kellemes és "csi­
nos figurája kifogástalan volt mindvégig 
úgyszintén Fekete Mihály, Tompa Sándor! 
Ihász Aladár, 1 óth Elek és Földényi László 
is. Forgács Sándort külön ki kell emelni kitű­
nő alakításáért. A két női szerepet Forgácsrié 
Bárdi Teri és Czoppán Plóri játszották. Mind­
ketten stílusosak, kedvesek voltak és rászol­
gáltak a közönség tapsaira.

HETI MŰSOR:
fi. y várad:

Kedd este 9 órakor: írja hadnagy.
Szerda este 9 órakor: A hálás kis nő. Premiere. 
Csütörtök este 9 órakor: Vissza a háborúba. 

Bonamynak a Kajüt szerzőjének nagyhatású új 
színműve. Először.

Péntek este 9 órakor Fritz Kortner és legelső- 
rangú berlini színtársulatának föllépése: Orosz­
ország. Der Patriot. Mérsékelten emelt bel várak­
kal.

Szombat délután 3 órakor: Toroczkói menyasz- 
szony. Olcsó helyárakkal. A március 6-ára váltott 
jegyek érvényesek.

Kolozsvár: Egész héten mozi.
Szatmár:

Kedden: Erdészleány.
Szerdán Forgács Sándor felléptével: Hamlet. 
Csütörtökön Forgács Sándor vendégfelléptével 

Szabados Árpád jutalom játéka: Volponc, vagy a 
pénz komédiája.

Pénteken: Zsákbamacska.

Dicsöszentmárton:
DR FERENCZY GYULA TÁRSULATA DI- 

CSŐSZEN 1 MÁRTONBAN. Az őszi szezonban elért 
Sikerei arra késztették a népszerű székelyföldi 
igazgatót, dr Ferenczy Gyulát, hogy Dicsőszcnt- 
máHonban újból tartson egy kéthetes színíszc- 
zont. Műsorán szerepel több újdonság, így az írja 
nadnagy, Mindig lesznek Júliák, Lányok és fiúk, 
Zsákbamacska, Rotschildok, stb. A különösen pró­
zai előadásokban remekelő társulatot Dicsőszent- 
marton magyarsága megél érdeklődéssel várja. 

Kedd: Megöltem egy embert.
Szerda: Amikor a kislányból nagylány lesz.
( stiiörtük: Angyalt vettem feleségül.

glllllllilliliilllilílllíIM

HÓMAN BÁLINT
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MAGYAR 
TÖRTÉNETÍRÁS 

ÚJ ÚTJAI m

Ára eqészvászonköfésben 380 Lei. 

A Magyar Szemle Társaság kiadása.

L: Kapható:
az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

.........mm.....

Magyarország—Hollandia 2:1 (1:1)
Amsterdamból jelentik: Vasárnap, feb- 

már 5-én délután találkozott először a magyar 
és a holland válogatott futballcsapat az am­
szterdami Stadionban. A hatalmas érdeklődés­
sel várt mérkőzést a belga Langenus bíró ve­
zette le. A csapatok a következő összeállítás­
ban vették fel egymással a küzdelmet. Ma­
gyarország: Szabó, Korányi, Biró, Barátky, 
Sárosi, Lázár, Markos, Cseh II., Teleky, Bihá- 
mi, Titkos. Hollandia: Van der Meulen, We­
ber, Van Run, Pellikaan, Anderjessen, Van 
Heel, Wels, Bonzema, Iangendaal, Van der 
Broeck, Van Nellen.

A mérkőzés alkalmával a nragyar csapat 
nagyobb technikai felkészültséget árult el. 
Hogy mégis csak kis gólarányu győzelmet tu­
dott ellenfelétől kicsikarni, annak az volt az 
oka, hogy n holland csapat nagy lelkesedéssel 
vetette magát a küzdelembe. Az első félidő 
magyar támadásokkal indul, amelyet azonban 
átvesznek a hollandok, akiknek hatalmas lel­
kesedése a 22-ik percben eredményt is hoz. 
Iangendaal szökteti Weiset, aki elfut, beadása 
Van der Broeckhez kerül, aki élesen a hálóba 
vágja a labdát (22. p. 0:1). A kapott gól után 
a magyarok kissé erőteljesebben játszanak. A

37-ik percben Bihámi lövése meghozza az 
egyenlítést.

A második félidőben mindkét fél nagyon 
belefekszik, szebbnél-szehb akciók váltakoz­
nak. A hollandok támadnak többet, csatáraik 
azonban a kapu előtt nagyon lassúak és így a 
magyar védelem mindent tisztáz. A 25-ik perc 
végre meghozza a magyarok vezető és egyben 
a mérkőzés sorsát is eldöntő gólt. Szép össz- 
játék után Teleky kiugrik és lövése védhet-e t- 
len.

A mérkőzés után nyilatkoztak a holland 
vezetők. Nagyon meg vannak elégedve a hol­
land válogatott teljesítményével, mert ők 4_5
gólos vereségre számítottak. Félsikemek köny­
velik el azt is, hogy a második félidőben nyil- 
tá tudták tenni a mérkőzés kimenetelét. A ma­
gyar vezetők is meg vannak elégedve a csa­
pattal. Sáros pályán, idegen közönség előtt 
nem oly könnyű dolog győzni. A játék min­
denesetre nem ment úgy a csapatnak, ahogy 
kellett volna, de az adott körülmények között 
az eredménnyel meg lehetnek elégedve. A ma­
gyar csapatot hétfőn délután az amszterdami 
magyar konzul látta vendégül, majd vissza­
utaznak Budapestre.

Hazaérkezett a NAC külföldi túrájáról
Hétfőn délután 2 óra 40 perckor érkezett 

meg a nagyváradi pályaudvarra a veretlen 
Nagyváradi Atlétikai Club labdarugó csapata. 
A győztes együttest sok száz főnyi tömeg várta. 
Az ünnepélyes fogadtatás az elsőosztályú váró­
teremben folyt le, ahol elsőnek dr Egri Ger­
gely polgármester köszöntötte a derék nagyvá­
radi fiukat Nagyvárad városa nevében, majd 
Löwenstein Rezső dr alelnök a NAG nevében 
üdvözölte a hazatért játékosokat. A Crisana 
képviseletében dr Chis átnyújtotta egyesülete 
zászlaját. Bach Sándor, az Erdélyi Lapok 
munkatársa a Kolping Sportegylet nevében 
gyönyörű kék-fehér szalagos babérkoszorút 
adott át Rónay Ferenc csapatkapitánynak a 
következő felírással: „Szeretett mesterünknek,

a nagyváradi Kolping-fiuk." Ezután a többi 
egyesületek mondtak egy-egy szívből jövő „Is­
ten hozott ‘-at. Minden üdvözlőbeszédet hatal­
mas éljenzés és tetszésnyilvánítás követett.

Az ünnepélyes fogadtatás után minden 
egyes játékos két vezetőségi taggal egy-egy 
kocsiban helyezkedett el. A játékosok kocsi­
jait még vagy 15—20 kocsi kísérte, amely ko­
csisor végigvonulva a főutcán, a NAC Ottho­
nánál állt meg.

Tekintettel arra, hogy a játékosok a hosz-. 
szú utazástól kimerültek, a hétfő estére terve­
zett díszvacsorát kedden este tartják meg a 
Palace-éttcremben 0 órai kezdettel. A díszva­
csorára jelentkezéseket a NAC Otthon titkár­
sága még elfogad.

Debrecen—Nagyvárad 
Tárosközi birkózó i erseny

Vasárnap este nagy érdeklődés mellett 
zajlott le Debrecen—Nagyvárad birkózóinak 
találkozása. A verseny revansjellegü volt, mert 
mint ismeretes, néhány héttel ezelőtt Debre­
cenben a magyarok győztek. A győzelmet — 
amely azonban igen kis különbségű — most 
is sikerült a debrecenieknek megszerezni. A 
nagyváradiak eredményeit emeli az a tény is, 
hogy nélkülözni voltak kénytelenek húrom or­
szágos bajnokot: Tőzsért, Den déri ét és Lévait.

A nemzetközi verseny részletes eredmé­
nye a következő:

Légsúly: i. Szabó (DMTE). 2. Réti (Tö­
rekvés). 3. Sipos (DMTE).

Pehelysúly: 1. Moskovits (Törekvés). 2. 
Gocsárdi (DMTE). 3. Vámos (DMTE).

Könnyüsúly: i. Szőke (DMTE). 2. Csordás 
(Törekvés). 3. Sebestyén ,Törekvés).

Kisközépsúly: i. Bodó (Törekvés). 2. Pi­
roska (DMTE). 3. Ménes (DMTE).

Nagyközép: i. Pántics (Törekvés), 2. Fe­
renc (DMTE). ______

Komiádi Béla hirtelen meghalt. Bú-
pestről jelentik: Komjádi Béla, a magyar vá­
logatott vizipó lócsapat kapitánya szombaton 
este a margitszigeti fedettuszodában tartózko­
dott. Féltizenegy órakor a.Homonnav szobájá­
ban hirtelen rosszul lelt. szivéhez kapott és a 
padlóra bukott. Hornonnay felsegítette és or­
vost hivatott, aki Komjádin erei vágott, majd 
-zanatóriumba szállították, ahol az éjszaka fo­
lyamán meghalt. Komjádi halála - dvo- vesz­
teség a magyar uszósportra.

Nagyváradi sporteredmények:
Crisana—Egyetértés 17:0 (7:0). Vasárnap 

délután népesedett be először a nagyváradi Ká. 
roly-pálya. A Crisana játszott barátságos mér­
kőzést az Egyetértés csapatával. Csaknem min­
den második percben egy-egy gól potyogott 
az Egyetértés kapujába. Az Egyetértést szinte 
nem láttuk u pályán. Góllövők: Muresan (3), 
Borbély (1), Máté (5), Szőke (4), Bradea (3).

Törekvés—Makabea 3:1. (Edzőmérkőzés).
Crisana komb.—Kolping komb. 1:1. (Ed­

zőmérkőzés).

Budapesti sporteredmények:
Ferencváros—Bocskay 3:1 (0:1). A veze­

tést a Bocskay szerzi meg az első félidőben 
Zilaliy revén. A 18. p. a Bocskay kapusa, Var­
ga oly szerencsétlenül futott össze Takács II.- 
vel. hogy Varga vállát ficamitotta. A Fradi 
a második félidőben ii-esből egyenlít Táncos 
revén. A további gólokat Túrái fejeséből Ta­
kács II., majd a 42. p. újból Takács II. rúgják.

Szegedi F. C—Attila 0:0.
Somogy—Budai 11. 1:1.
Budafok—Droguista 3:1.
Vasas—Drasche 5:0.
Taxi—Szentlőrinc 2:2.

*

A Toronto National (Kanada) csapa­
ta csütörtökön Becsben vendégszerepeli és gyv>. 
Fitt az Engelmann ellen 8 2 ;t-0 4-0. 3.2'
arányban.

*
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Minden ingatlanforgalmat meg­
bénít az új illetéktörvény

Az új illetéktörvényről már több ízben ír­
tunk. Ezúttal azt a szomorú tényt kell megál­
lapítanunk, hogy ez a szerencsétlen törvény 
már eddig is megállította és beláthatatlan idő­
re lehetetlenné teszi az ingatlanok, különösen 
pedig a városi házak adásvételi forgalmát.

A régi törvény szerint ugyanis a házak 
kincstári átruházási illetékeit a szerződésben 
kitüntetett vételár után vetette ki és hajtotta 
be az adőpénztdr. Az új törvény ezt a rend­
szert megváltoztatta s elrendelte, hogy az ille- 
tékkivrtés alapja a bárértek tizenötszörös össze­
ge leimen. Ez pedig nem egyebet jelent, mint­
hogy a ház vételára — tehát tényleges forgal­
mi érteke — a kirovás szempontjából teljesen 
közömbös. A kincstár teljesen önkényesen, 
saj it becslése alapján, rendszerint igen magas 
összegben megállapítja uz adásvétel tárgya- 
ként szereplő ház bérértékét s legtöbbnyire arra 
sincs tekintettel, hogy több-kevesebb lakrész 
üresen áll. Ennek a tizenöttel sokszorozott 
alapja lesz aztán az illetékkivetési alap. Növeli 
a bajt. hogy a 8 százalékos kulcs is elviselhe­
tetlenül magas.

Tudomásunkra jutott a következő konkrét 
eset: Egyik nagyváradi polgár pár évvel ez:'ott

ii pzfeságl szaktudás fegyvertárát 
fogja iemutatni a budapesti mező­

gazdasági kiállítás
Évről-évrc fokozódó népszerűségre tesznek 

szert az országos mezőgazdasági kiállítás hatalmas 
tömegű látogatói előtt a földművelésügyi miniszté­
rium szakoktatási intézményei, kiváló nevelő hatá­
sú kiállításukkal, amelyet állandóan gyarapodó 
tartalommal, új ötletek hasznosítása révén foko­
zódó nevelő hatással rendeznek meg. Az egyes in­
tézetek három évenként jönnek el a kiállításra, 
hogy ott oktató anyaguk minél ügyesebben szem­
léltető bemutatására törekedve, a legjobbnak szánt 
vándordíj elnyeréséért egymással nemes versenyre 
keljenek. A felsőfokú gazdasági szakoktatási inté­
zetek keretében idén az Állatorvosi Főiskola bak­
teriológiai intézetével és szülészeti klinikájával fog 
a kiállításon szerepelni, előbbi a gümőkór, a ta­
konykor és a veszettség ellen való küzdelemre vo­
natkozó nagyérdekű anyagot fog bemutatni. A deb­
receni gazdasági akadémia különböző tanszékei a 
gyakorlati gazdálkodás szempontjából fontos tájé­
koztató kimutató-okkal fognak szerepelni, amiből 
külön említésre méltó c. dohány betegségekre vonat­
kozó értékes gyűjtemény. A középfokú intézetek 
sorából ez évben a kecskeméti gazdasági szakta­
nt törtöké p/ö intézet fog szerepelni leány-növendé­
keinek nagyszámú sikerült házi készítmévcivel, 
u. m.: befőttekkel, lekvárokkal, főzelékfélékkel és 
különböző ügyesen és olcsón előállított kézimun­
kákkal, női és gyermek ruhákkal, színpompás térí­
tőkkel és álomszerűén finom hímzésekkel. Az alsó­
fokú gazdasági tanintézetek kiállítása a kisemberek 
ismereteit fogja értékesen gyarapítani; így a jász­
berényi m. kir. mezőgazdasági szakiskola a kuko- 
r caszár, a takarmányrépa, burgonya és répaszelet 
helyes eltartására és takarmányozására fogja őket 
oktatni, a liajdudorogi téli gazdasági iskola kiál­
lítása a higiénikus tejtermelés cs kezelés nagyfon- 
tosságii kérdésének gyakorlati fogásait fogja be­
mutatni. A mohácsi és a székesfehérvári téli gaz­
dasági iskola fog még a kiállításon szerepelni, 
utóbbinak növendékei a kiállítás látogatóinak szc- 
r,lelát!.-ra fognak különböző -zalmakasokat készi- 
t 'ni. Egyes intézetek a gazdasági folyógyakorlati 
Oktatásról filmfchételeket is fognak bemutatni.

1.000.000 leiért vásárolt házát eladóvá tette.Ko- 
rült rá komoly vevő, aki a házért 1 millió lei 
vételárat kínált. Bár a felek ebben az összeg­
ben meg is egyeztek, az adásvétel mégis meg­
hiúsult., mert... Mert a kincstár a hírértéket 
— noha több lakrész és üzlethelyiség hónapok 
óta üres — 2-10.000 leiben állapította meg. En­
nek tizenötszöröse, vagyis az átruházási illeték 
alapja 3 millió 600 ezer lei. Tehát 600 ezer 
leivel több a tényleges forgalmi érték három­
szorosánál. A fizetendő illeték összege pedig 
nem kevesebb, mint 288,000 lei. Ezek után 
tessék elképzelni: akad-e olyan fejelágyára 
esett eladó, aki az Z milliós leies vételárnak 
több, mint negyedrészét, illetve olyan vevő, aki 
a tényleges vételáron felül a kincstárnak 300 
ezer leit hajlandó volna fizetni? Ugye, ez lehe­
tetlen? Mégis így van! És nem kivétel az ilyen 
eset, hanem könyörtelen, megfelebbealietetl en 
szabály.

Mi sem természetesebb, minthogy az új 
rendszer lehetetlenné tesz minden forgalmat 
az ingatlanok terén. Hiszen senki sem hajlan­
dó sem eladni, sem venni, csak azért, hogy 
horribilis kincstári illetékekkel terhelje agyon 
magát.

Gyümölcsfacsemeték és diszbokrok 
beszerzése. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
gyümölcsészcti szakosztálya az 1933. év tava­
szán is közösen óhajtja beszerezni az érdekel­
tek gyümölcsfa, disz,bokor, stb. szükségletét. 
Az összeírást már meg is kezdte és április 1-ig 
fogad el bejelentéseket. A közös beszerzés elő­
nye, hogy a gyümölcs- és kerttulajdonosok el­
sőrendű csemetéket és bokrokat kapnak igen 
olcsón, szállítási és csomagolási költségektől 
mentesen. A bejelentések az EGE címére kül­
dendők be, Kolozsvár, Attila u. 10.

Elérkezett a gyümölcsfák téli perme­
tezésének ideje. A gyümölcsfáknak a 
kártevőktől való védelme télen kezdődik, vagy­
is rügyfakadäs előtt. A márciusi fagymentes 
napokat ne mulasszuk el és végezzük el a kö­
vetkező munkákat sürgősen a gyümölcsösben. 
A sebhelyek Almolával beken end ők. A fák 
kérge kaparóval és drótkefével letisztítandó. A 
fák öt százalékos Nővéndóval jól bepermete- 
zendök, úgy, hogy a permedé valóssággal le­
mossa áfák ágait és ölje meg a fán telelő ös­
szes rovar kártevők petéit, tojásait, stb. telelő 
alakjait. A 5 százolákos Növendőhoz 2 százalék 
bordói lé keverendő, amely a fán élősködő 
gombabetegségeket irtja. (A bordói lé áll 2 kgr. 
rézgálic, i kgr. mész, 100 liter víz keveréké­
ből). Egyidejűleg a fákról 1 eszedendők a her­
nyófészkek. a fán maradt összeaszott gyümöl­
csök, mert ezek mind a kártevők áttel elését 
biztosítják. A hernyófészkek március 31-ig 
való leszedésére a törvény is kötelezi a tulajdo­
nosokat, A léli permetezés egyike a legfoTilo­
sabbaknak, mert most együtt találjuk a tán a 
kártevők egész kolóniáit és amiket most el­
pusztíthatunk, azokkal és szaporulataikkal 
nem lesz dolgunk évközben. 11a a fák nem 
lettek volna őszei megtányérozva és megtrá­
gyázva, most pótoljuk azt is. Minden gyü- 
mölcstermclcsi és növényvédelmi kérdésben 
postabélyeg ellenében készséggel nyújt felvilá­
gosítást az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári 
hivatala (Kolozsvár, Attila u. 10.)

Nagyváradi piaci árak. Búza 620— 
700. rozs 520, árpa 300—320, zab 260-2-80 
tengeri 200—220, széna 70- 90, szalma 30-10, 
takarmányrépa 30-35. Marhahús 6—12, borjú­
hús 18—20, sertéshús 20—22, zsir 2-8—30 lei.

— Kedd, 1933.
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Lakás
3 szoba, konyha, előszó 
b;t fürdőszoba, 2 szobás 
és 1 szobás lakások mel­
lékhelyiségekkel kiadók. 
Szent Janos-u. 10,
Kiadó 3 szobás szép, úri 
lakás, minden mellékhe­
lyiséggel és egy kétszo­
bás emeleti lakas fürdő­
szoba és mellé helyiséggel 
1933 május 1 tői Str. Mol­
dova (Kálvária utca) No. 
18, sz.
Szoba, konyha, speiz 
március 15-re kiadó. — 
Szacsvay utca 62.
Háztelek utcai fronttal,
bzamszio-utcán eiadó. — 
Cím a kiadóban.

Házvezetőnői áiu6t.
rcs. Perfect főZi vidéil 6- 
elmeg'1 de mindég*
Sí. : ■ ■ -
0*v. Barik Jo sefné s,!“' 
vay-u. fc>2. JII. ajt6 MCÍ-

Kniörsfétp

Cserépkaiyháxat ,ak
re,tűzhelyeket tegolcsó
ban javítok és tisztitok 
munkanélküliség miatt 
Mte|&k%hS., Hlg?,

Finom fehérnemű var- 
rast és javítást vállalok 
meghívásra házhoz me'. 
gyek. Pereces-utca 5. szám 
bent az udvarban.

Háromszobás, modern 
lakas májusra kiadó. Sál 
Ferenc-utca 14. Értekezni 
Szabó Béla, Sál Ferenc-u. 
8. sz.

Egy egyszobás, konyhás 
lakás május 1-ra kiadó, 
Köröa-u. 41.
Forgalmas helyen, szép 
üzletnelyiseg kiadó. Tisza 
Kálmán-tcr 19, Röhlich 
Lajos.

Alkalmazás
Fiatal kertes/.-segéd sze­
rény igényekkel, állást ke­
res. Cim Jancső 1, Mihály 
Tárgul-Secuesc, (Trei- 

scaune.)

Szervezőképes tiszlTÍ.
selot keresek jól beveze- 
tett ügynökségem házas- 
sagkozveiitési osztályának
egész Erdélyre való ki­
terjesztésén ée Önálló ve- 
zetésére. Komoly reflek- 
tánsok „Esetleg társulha­
tunkw jeligére a kiadóhi­
vatalba Írjanak.

Adás-vétel
Eladó két rácsos gjer*
niekagy, egy kélszárnyas 
ajtó, egy mangorló-gép, 
egy 50 1. zsirosbüdűn, egy 
álló-fogas átdolgozásra al­
kalmas bidermeyier fote­
lek és székek. Megtekint­
hetők a dé,utáni órákban 
Str. Horia (Baltion, 14.

A kiadóhivatal üzenetei:
Dr Tóth Ernőné, Nagykároly. Szíves érdeklő­

désére közöljük, hogy olaszországi utónkból visz- 
szajövet el lehet maradni Budapesten, azonban ak­
kor Pesttől vissza a vasúti jegyet külön meg kel! 
váltani. Költség viszzatérítésre igényt nem tarthat­
nak, ami különben említésre sem múltú összeg 
volna.

Pál Árpád plébános, Cornesti. Köszönet a kül­
dött összegért, amellyel b. előfizetése 1933 március 
1-ig nyert rendezést.

Takács Vince plébános, Var sárid. Tisztelettel 
közöljük, hogy a plébános úr előfizetési dija 1933 
AT. 30-ig renrben van.

Magdas Istoún s. lelkész, Tornya. Szíves tudo­
mására hozzuk, hogy előfizetési dija folyó év már­
cius 31-ig van kiegyenlítve.

FEHE1 KW VT AB.
(REGENYEK.)

DE LA BRÉTE Kísértő árny. Fűzve
90, kötve - - GO let

BO ÜRGÉT: Szemközt a halállal.
Fűzve 60. kötve — — 90 ei

COLOM A: Lappáliák. Fűzve — — 90 ei
GARROLD: Diákvilág Fűzve 43. kötve 90 let 
L‘ ER Ml TE: A vén leány. Fűzve 75, .

kötve - - - - HO lei
GUADFLUPFL (Mexikói regény I

Fűzve 120, kötve 1,0 ‘el
SZF.RAF1N1: Lola naplója. Fűzve 30, 

kötve — — — — bO lei

»Erdélyi Lapok» könyvosztálya.

Vtö.ki fomctlblzottnink: Arad: A „Vasárnap- kiadóhivatala, Ar. Bratianu és Kállai ~ lor l>. M uTcZul 4 - llrassó: Paulus, Ferenc Közép- 
Földi István í rír T í rMa,ei B“Snal’ 10 " <-s ^eda: Albert István. - Cyerayúszenlnuklős: Feronczv Árpád. - Kczdmasarhety: 

Su t r , r'M X, " k:lOZSOá:: Dr'- Su rk l$,ván- hő,ér ,3- »»elet. - Marosvásárhely: Elekes Falué. Főtér b0 szánt - 
on^t , * , , in in‘ar,: o" An,al' Karitász-könyvkere-kedés. - Temesvár: Misszió keevtárgyüzlet. Fu^pöki-pu^:

~ 5 “ 7.siloolgyi képviselő• Molnár Sándor, Pctroseni. - Minden, a lapunkkal kapcsolatos ügyben, tessék nevezettekhez, vagy a több.
városokban levő bizományosainkhoz fordulni, —
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